
“יכוין לבו וכל מעשיו כולם לדעת את השם ברוך הוא”
א. “לדעת את ה’ ברוך הוא”.  ב. “שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה”.  ג. עושר זה אושר?! זה לא אושר.  ד. לתת מעשר כספים בדעת ובתבונה.  ה. אל תקנא 

בעשירים ממך ואל תקנה למעלה מיכולתך.  ו. אל תלך אחר טעם האוכל אלא אחר הבריאות.

“לדעת את ה’ ברוך הוא”
א 1הלכות דעות פ”ג ה”ב. צריך האדם שיכוין לבו וכל מעשיו כולם לדעת את  .

השם ברוך הוא בלבד. איך אפשר לדעת את ה’? ]אחד הבחורים אמר: לאהוב 
אותו. ואמר לו מרן:[ הרמב”ם אמר “לדעת”, לא “לאהוב”. מישהו יכול לדעת 
מיהו ה’? את מהותו אי אפשר לדעת. אלא הכוונה להכיר אותו ולהבין. כל דבר 
ודבר שאתה מסתכל בבריאה ואתה עושה - אתה עושה לכבודו. למשל, מסופר 
על החזון איש ע”ה שפעם הסתכל על פרח במשך חצי שעה! אמרו לו: מה הרב 
מסתכל? אמר להם: באיזו חכמה ותבונה הוא עשוי. פעם הרב שך ע”ה הסביר 
לבחורים חילוניים שבאו מקיבוץ, אמר להם: תסתכלו על התפוז. בתוכו יש 
פלחים מסודרים להפליא, כל פלח יש בו גרעין או אין בו גרעין, ויש שם מיץ 
של התפוז, יש שם עטיפה, והכל מסודר להפליא. זה טבעי?! זה בא מאליו?! 
או תסתכל על אשכול של ענבים. או תסתכל על עצמך, אתם יודעים למה יש 
למה  לנו גבות עינים על גבי העינים? שהזיעה לא תפול בעין. אתם יודעים 
את העינים אפשר לסגור אותם בין רגע? הרי את האוזן אתה לא יכול לסגור 
בין רגע. כי אם יכנס לעינים איזה עפר או איזה דבר, יכול אדם להתעוור. 
אבל עכשיו אם קרה משהו, תסגור את העינים. אתה לא צריך אפילו מכשיר 
אתם יודעים למה ה’ ברא כשאדם הולך לשירותים, הכל  לסגור את העינים. 
יוצא מאחורה ולא מקדימה? יש טעם על פי הסוד, אבל יש טעם פשוט. אם 
אדם אוכל ואחר כך הוא רואה מה הוא מוציא, ימאס לו האוכל. יאמר: הנה 
אכלתי, תראה מה שיצא מהאוכל. אבל ככה אדם לא רואה. הכל בחכמה, 
הכל בתבונה, הכל בשכל. השעות של יום ולילה הם עשוים לפי הגוף שלנו. 
או יותר נכון שהגוף עשוי לפי השעות האלה. בתחילת הלילה לומדים קצת, 
אוכלים קצת, הולכים לנוח, נחים שמונה שעות. כשאתה קם בבוקר אתה קם 
רענן. אם היינו למשל גרים בלבנה )כמו שיש הרבה חולמים לגור בלבנה... “היינו 
כחולמים” – תהלים קכ”ו א’(. מה יש שם אתם יודעים? ארבעה עשר יום - יום, 
וארבעה עשר יום – לילה. חצי החודש זה יום, וחצי החודש לילה. איזה טעם 
היה לנו? אתה קם, אתה לא יודע איזה יום היום הזה, יום ראשון או יום שני? 
הכל יום יום בלי סוף, ואחר כך לילה לילה, חושך ואפילה. אתם יודעים שיש 
מקום כזה בכדור הארץ? בקוטב הצפוני והקוטב הדרומי, ששה חדשים יום 
וששה חדשים לילה. למה אנחנו לא גרים שם? נכון זה יפה, בששה חודשים 
של לילה פטורים מלימוד... “הרב, עדיין חושך, עוד לא עלה השחר”... “לא 
שלחני כי עוד לא עלה השחר” )ע”פ בראשית ל”ב, כ”ז(. למה אנחנו לא גרים שם, 
אתם יודעים למה? כי אי אפשר לחיות ככה. ה’ עשה שבמקומות המשונים 
האלה אי אפשר לגור. פעם מישהו היה באיזה מקום שם, ושכחו איזה חתיכת 
בשר. אחרי שנה חזרו לשם, ועדיין החתיכה טריה יותר. כמו מקפיא שם. למה? 
יש שם שלושים מעלות מתחת לאפס. אנחנו אומרים “כמה מעלות טובות 
למקום עלֵֵינו”, ומי שיאמר “עלִִינו” זה לשון עליה. ופה “כמה מעלות ירדנו”... 

1.  דרשה זו סביב דברי הרמב”ם בהלכות דעות נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ לתלמידי 
ביום ראשון ט’ בשבט התשס”ז. בסוף הדרשה עבר רבנו  ישיבתנו הקדושה – ישיבה קטנה 
לדבר על מורנו הרב מרן רבי רחמים חי חויתה הכהן ע”ה שבאותו לילה הייתה ההילולא שלו, 
ודבריו שם יבואו בעז”ה ובל”ן בזמנו בעלון שיודפס לקראת הילולתו. תודתנו נתונה לקו ‘בית 

נאמן’ שהמציאו לנו דרשה זו ושכמ”ה. המערכת.

שלושים מעלות אדם קפוא2! 

“שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה”
ב תתבונן בבריאה, אתה רואה אותה בחכמה ובתבונה. כל מה שמדברים  .

הכופרים כביכול איך הבריאה נעשית מאליה, הם פשוט משוגעים ומטורפים 
וחסרי דעת. זה כמו שאדם אומר שאדם חי אין לו נשמה. איך אתה חי עם 
הגוף שלך? הוא אומר: מה, הגוף שלי לא יכול לחיות?! אז בא רבי אמנון 
יצחק שיחיה ואמר: תחתוך את היד של בן אדם, היד הזאת מרגישה משהו? 
מה חסר בה? לא חסר בה כלום. שום דבר. חסר בה נשמה. כשחתכת אותה, 
היא נותקה מהמקום שלה. הם מנתקים את עצמם מהמקור שלהם - מבורא 
עולם. עושים כל מיני חכמות של הבל וריק, “האלקים עשה את האדם ישר 
והמה בקשו חשבונות רבים3” )קהלת ז’, כ”ט(. תסתכל על העולם ותבין. “שאו 
מרום עיניכם וראו מי ברא אלה” )ישעיה מ’, כ”ו(. נפוליון4 ישב פעם עם כל 
הפרופסורים והפילוסופים שלו, אמרו לו: אפשר שהעולם נברא ככה מאליו. 
התפוצץ משהו במוח שלהם ויצא העולם... אמר להם: רבותי, והנקודות הקטנות 
האלה ]של הכוכבים בשמים[ מה הם? מי ברא אותם? מי תלה אותם? שתקו 
כולם. בהזדמנות אחרת אמר להם: והעם הזה שאלפיים שנה נודד ונידח, ועדיין 
הוא עַַם, עדיין הוא מאוחד, עדיין כל העולם יודע שהלילה הזה הוא י’ שבט, 
מה זה? “ואתם עדי נאום ה’ ואני אֵֵ-ל”. ככה כתוב בפסוק בישעיה )מ”ג, י”ב(. 
והשאלה הראשונה שלו כתובה גם כן בישעיה )מ’, כ”ו(: “שאו מרום עיניכם וראו 
מי ברא אלה”. אתם יודעים כמה תאונות יש בכדור הארץ בכל יום? עשרות 

2.  ולא רק שמה, גם בנורבגיה שקצת קרובה לשם, יש חודשיים בשנה שהם יום, וחודשיים 
בשנה לילה. את זה כותב תפארת ישראל. זה רבי ישראל ליפשיץ, יש לו פירוש על המשניות. 
תקראו אותו, תלמדו. תקראו את ההקדמה שם ותראו איך הרב הזה היה אוהב ללמוד. איך 
הוא נפטר עם ספר המשניות בידו, כשהוא כותב עוד חידושים ועוד הערות. עד יומו האחרון 
לא זז ספר המשנה מידו! ובסוף פרק ראשון במסכת ברכות הוא מספר על נורבגיה, ואיך 
אפשר לשמור שם שבת. הרי יש שם חודשיים יום, אז הוא אמר לשמור על פי השעון. הרב 
עובדיה )שיחיה( מספר שאנשים שהולכים לשחוט במקומות כאלה, מה הם עושים? נכנסים 
בתוך הפריז’ידר לשחוט... למה נכנסים בפריזי’דר? כי שם קר מאד, אי אפשר להרגיש כלום. 
בפריז’ידר יש מינוס ארבע מתחת לאפס, לא נורא, אבל בחוץ יש מינוס שלושים! איך אפשר?! 

בחוץ קופאים, נעשים קרח.
3.  ]מרן רבנו זצ”ל שאל את הבחורים למקור הפסוק, ולא ידעו להשיב, ואמר להם:[ צריך כל 
יום לקרוא פרק תנ”ך חמש דקות. כדאי לכם. בחור שלנו הלך לבית שמעיה, אמרו לו: מה אתה 
יודע? קצות החושן? אתה לא יודע. נתיבות המשפט? אתה לא יודע. הרב שקופ? אתה לא יודע. 
הרב טרופ? אתה לא יודע. אמר להם: אני יודע בבא בתרא. התחילו לשאול אותו שאלה שתים 
שלוש, התחיל לשגע את המשגיח... זה דף קנט וזה דף צז. אמרו לו: מהר, מהר, תיכנס אלינו... 
אותו דבר תוכלו לעשות בתנ”ך. תפגשו איזה פרופסור אחד כזה “מכשמו ומעלה גבוה מכל 
העם” )ע”פ ש”א ט’ ב’(... תאמר לו: תגיד, מה אתה יודע, איפה כתוב הפסוק הזה? הוא לא יודע. 

כדאי לכם ללמוד תנ”ך חמש דקות ביום, זה לא נורא. כמה פעמים אדם מבזבז הרבה ]זמן[.
4.  שמעתם על נפוליון?! הוא היה קיסר גדול מאד לפני מאתים שנה, הוא היה בצרפת – בפריז, 

וכבש כמעט את כל העולם. בא לרוסיה ושם הוא 
נפל מהקור של רוסיה. אומרים שהוא נלחם בכל 
הגנרלים, עם גנרל חורף לא יכול להילחם... ברוסיה 

יש שם גנרל שנקרא “גנרל חורף”.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



ומאות תאונות. וכמה מכוניות יש בכדור הארץ? מליונים. וכמה כוכבים יש 
למעלה אתם יודעים? מליארד כפול מליארד ועוד5! שמעתם פעם על איזה 
תאונה שקרתה למעלה בכוכבים? מישהו שמע? שיגיד. תאמרו: אולי באמת 
יש תאונות? אם היו תאונות, כדור הארץ היה מזדעזע. אין תאונות. “עושה 
שלום במרומיו” )איוב כ”ה, ב’(, הוא עושה שם שלום. אף פעם אחד לא ייגע 
בגבול של השני מעולם. אם יש תאונות, זה מכוכב שביט. כוכב שביט כולו 
פירורים, זה כלום. זה לא כוכב אמתי. צריך לראות, להסתכל בחכמה, וכשאדם 

עושה משהו, כל דבר יעשה רק למען ה’ “כל פעל ה’ למענהו” )משלי ט”ז, ד’(.

עושר זה אושר?! זה לא אושר
ג הרמב”ם ממשיך ויהיה שבתו וקומו ודיבורו הכל לעומת זה הדבר. כיצד?  .

כשישא ויתן או יעשה מלאכה ליטול שכר - הוא מרויח כסף - לא יהיה בלבו 
לקבוץ ממון בלבד. תאסוף כסף, תאסוף ותאסוף, עד שאחר כך יכתבו על 
קברו: “הבן אדם הזה אסף מליארד יורו”... “בן פורת יוסף”... אז מה? נותנים 
לו שיחיה מליארד שנה? שיחיה מאה שנה? שמונים שנה? פעם היה שוטה 
אחד שכל הזמן חושב רק על כסף6, יום אחד בא כולו מופתע. על מה אתה 
מופתע? אמר לי: יש עשיר אחד גדול בקנה מידה עולמי, ‘טדסון’ נדמה לי, 
והוא מת בן שבעים וחמש. איך הוא מת? “קושיא עצומה”, שאלה גדולה. מלאך 
המוות מפחד מהכסף שלו?!... הוא מצפצף עליו ועל הכסף שלו. מה השאלה 
איך הוא מת?! הוא מת. הגיע זמנו הוא מת. בא מלאך המות ולקח אותו. הוא 
חושב שמי שהוא עשיר שום מחלה לא תפגע בו ושום בעיה לא תפגע בו. יש 
הפוך. היה יהודי אחד בג’רבא, )מספר עליו רבי עמוס כהן בספר ויען עמוס, הוא כתב 
את השם שלו(, יהודי עני, כל בוקר מתפלל לפני הנץ עם הפועלים מוקדם מאד. 
ומה העבודה שלו? הולך עשרים קילומטר לעיירות של הגוים7 וקונה משם 
מיני צמר. כולם רוכבים על החמור ומגיעים תוך חצי שעה, והוא הולך ברגל, 
לוקח לו שעתיים. אז הוא צריך לצאת מוקדם מוקדם, כי אחרת לא ימצא את 
הסחורה שלו, והוא חוזר אחר כך גם כן ברגל. אתם יודעים כמה שנים חי הבן 
אדם הזה? למעלה ממאה שנה! בא בסוף ימיו לארץ וראה נכדים ונינים וניני 
נינים8, והוא היה עני מרוד. כי אדרבא אותו שהלך ברגליו הוא בריא יותר. אז 
מה אתה חושב שעושר זה אושר?! זה לא אושר. לכן בן אדם שיאסוף כסף, 
אלא  אתה יודע למה אני אוסף כסף? בוא אני אגיד לכם, ]אומר הרמב”ם:[ 
יעשה דברים הללו, כדי שימצא דברים שהגוף צריך להם מאכילה ושתיה 
5.  את זה גילו אחרי שגילו את הטלסקופים הכי טובים. וזה כתוב בגמרא בברכות )דף ל”ב 
ע”ב(. מי שיש לו מחשב יבדוק, אבל אין מחשב ]כיס[ שיגיע למספר הזה. כי מליארד כפול 
מליארד זה שמונה עשרה ספרות. יש מחשב עם שמונה עשרה ספרות?! אין מחשב כזה. 
אבל לי יש פטנט איך עושים, מורידים את האפסים. הגמרא אומרת שיש שלושים רהטון 
ושלושים גסטרא ושלושים ושלושים וכו’, תעשה רק שלוש, ותזכור אפס ועוד אפס, ואתה 

מוצא מליארד כפול מליארד.
6.  פעם אחת הראה לי צ’יק, אמר לי: אתה רואה, נתנו לי ש’יק על מליון ומאתים וחמשים 
יש לי חידושים שלי שהם שוים  אלף שקל! אתה רואה איזה ש’יק קיבלתי?! לא קנאתי בו, 
יותר ממליון שקל ויותר ממליון דולר. אתה לא מעריך אותם? יש מי שיעריך אותם. בדורות 

הבאים יעריכו אותם. 
7.  בג’רבא יש שלוש מאות ששים וחמש ערים כמנין ימות החמה. ככה אמר לי פעם אבא ע”ה. 
אמרתי אולי זו גוזמא. אחר כך ראיתי שזה נכון. ומתוך שלוש מאות ששים וחמש עיירות שיש באי 
ג’רבא, שתים של יהודים – “חארה כבירה וחארה צגירה” ]-הרובע הגדול והרובע הקטן[ וזהו.
שלרב אלישיב שיהיה בריא יש כבר ברית של בן הנינה שלו, והוא ראה ניני  מפרסמים    .8

נינים בלי מודעות בעיתונים...

וישיבת בית ונשיאת אשה. 

מעשר כספים בדעת ובתבונה
ד הרמב”ם היה צריך להוסיף עוד משהו, רק שלא כאן המקום שלו, אם הרווחת  .

כסף - תחפש למי לתת מעשר. לא בקלות אדם נותן מעשר, כי אדם אומר: מה 
אכפת לי? הרווחתי עכשיו אלף שקל, ואני מעביר עכשיו מאה לעני פלוני. 
אבל לפעמים שבוע הבא אתה לא מרויח סכום כזה, והעני הזה התרגל. אז הוא 
יעשה לך “חור בראש”... אדוני, “וכפתור תחת שני הקנים ממנה, וכפתור תחת 
שני הקנים ממנה, וכפתור תחת שני הקנים ממנה” )שמות כ”ה, ל”ה( ]זו מליצה 
על מי שחוזר על בקשה כמה פעמים[. כל שבוע יבקש “תן לי”, “תן לי”. אז מה 
תעשה? אתה נותן לבן אדם שזה חד פעמי. למשל, חתן וכלה. פעם אתה נותן 
חמשים, ופעם יש לך אפשרות לתת יותר, ואתה נותן מאה או נותן מאתים. 
הוא לא יבוא לך עוד הפעם “תן לי”, כי זה חד פעמי. אבל אם אתה נותן באופן 
קבוע, ויש בן אדם “נודניק”, אין מה לעשות. אם קבלת הרבה כסף ואתה צריך 
לתת מעשר, תחפש אם יש בחור מהישיבה שצריך להתחתן, ומגיע לו כי זה 
קרוב אלינו – “ומבשרך לא תתעלם” )ישעיה נ”ח, ז’( ותתן לו. הקב”ה רוצה בן 
אדם שהוא מבין איך לתת את המעשרות שלו. “אשרי משכיל אל דל” )תהלים 
מ”א ב’(. אדם לא יהיה “טמבל” שלא יתן כסף עד שיבקשו ממנו. לא, יש אנשים 
שהם מתביישים, והוא לא אוכל יום-יומיִם-שלושה. עלול למות ברעב ואף אחד 
לא דואג לו. תסתכל על הילד, תסתכל על הבחור, תסתכל על הבן אדם. לא עד 
שיבקש ממך. יש אנשים שמבקשים ממני: תחתום לי בהמלצה. אני חותם, אבל 
אני נותן גם משהו. אם אני חותם שכל מי שיתרום יהיה לו זכות גדולה, “וכל 
אשר יעשה יצליח”. אני מאמין במה שאני כותב או לא?! אם אני מאמין, אז גם 
אני רוצה שאני אצליח, אז אני נותן. ואם אני לא מאמין, אז למה שיאמינו לי?! 
אם אני חותם: תשמע, אני מברך אותך שכל מי שיתרום לך יהיה עשיר ובריא, 
אז גם אני רוצה כזו ברכה. אז אני גם כן נותן. אדם חייב לחשוב על הדבר הזה. 

 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.
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אתה מרויח כסף, תחשוב איך תכלכל דבריך במשפט. 

אל תקנא ואל תקנה
ה “אכילה ושתיה וישיבת בית” - תוכל לקנות דירה. אם אין לך כסף לקנות  .

דירה, אל תקנה. אל תקנא באחרים. אני ראיתי אנשים שקנאו בבני המשפחה 
שלהם, וקנו קוטג’. אתם יודעים מה זה קוטג’? שלש קומות. קומה אחת 
אוכלים בה, קומה אחת ישנים בה, וקומה אחת יש בה שירותים. כמו התיבה 
הָ” )בראשית ו’, ט”ז(. ככה הם קנו. אחר  של נח... “תחתיים ושניים ושלישים תעשֶׂ
כך בעוונות נפלו ממדרגתם ופשטו את הרגל, ואין להם מה לאכול. באו פעם 
הביתה, וראו איך אנחנו זורקים שאריות של אוכל. אמרו: למה אתם זורקים 
שאריות? אנחנו אוכלים את זה! ולנו אין קוטג’. ואם אני רוצה לקנות קוטג’, 
אתם יודעים מה אני עושה? אני הולך למכולת, לוקח קוטג’ עם כפית ואני 
וכי כשיהיה  מי אמר שקוטג’ צריך להיות עם שלש קומות?!  אוכל קוטג’... 
שלש קומות, מה יהיה לי אחר כך?! יצא מזה משהו?! רק שאני כל הזמן דואג 
למשכנתא אלפיים ושבע מאות שקל, אלפיים ושבע מאות שקל?! לא, אני 
רוצה משכנתא של חמש מאות שקל, משכנתא של מאה שקל. אני רגוע, אני 
שליו, אני לומד תורה כשאני רגוע. למה אני אלמד תורה, ואני כל הזמן דואג 
ודואג ודואג?! כתוב בגמרא )סנהדרין דף ק”ו ע”ב( “תורתו של דואג אינה אלא מן 
השפה ולחוץ”. אדם שלומד תורה והוא דואג, הוא לא יכול ללמוד. הוא חושב: 
רגע, היום שלחתי את הילדה לקנות משהו, ואמר לה בעל המכולת: שלשה 
חדשים לא שילמתם, אני לא מוכן לתת לכם בהקפה. והיא חוזרת הביתה 
בוכה לאמה: אין מה לעשות, לא נותנים לנו חלב. אין להם חלב. יש גם כאלה. 
תדעו לכם שיש כאלה. ולמה זה קורה? מהרדיפה המופרזת אחר הממון, ואחרי 
“להשוויץ”. אתם יודעים מה זה “להשוויץ”? להיות בשוויץ... פירושו בית יפה 
ומפואר, עניבה מזהב, עשרים כובעים, אחד עם שושנה ואחד עם “שושנת 
יעקב צהלה ושמחה”... הכל הבל הבלים. הכל שטויות. הרמב”ם אומר “לישיבת 

בית ולנשיאת אשה”, הוא צריך כסף לחתונה - מגיע לו.

אל תלך אחר הטעם
ו וכן שיאכל וישתה וכו’, לא יחשוב לעשות דברים האלה כדי ליהנות בלבד,  .

עד שנמצא שאינו אוכל ושותה אלא המתוק לחיך וכו’, אלא שישים על לבו 
שיאכל וישתה כדי להברות גופו ואיבריו בלבד. כשאתה אוכל דבר, צריך לדעת 
האם האוכל הזה מבריא אותך או שהוא רק טעים. יש ביטוי באנגלית שנקרא 
“ג’אנק פוד”. אתם יודעים קצת אנגלית? מה זה “ג’אנק פוד”? אוכל זבל. “ג’אנק” 
כנראה זבל, ו”פוד” זה אוכל9. זה לא שוה כלום. מה עושים אנשים? אדם בר 
מינן חולה סוכרת. אני חולה סוכרת, ולפעמים אתה הולך לאיזו שמחה או 
לאיזה מקום. אחרי גמר האוכל מביאים גלידה, והגלידה הזאת היא פרוה אל 
תדאג, כולם אוכלים, איזה יופי. ממש כמו אליהו הנביא. גלידה גימטריא אליהו 
הנביא... אתה אוכל גלידה איזה טעם יש בה, ממש טעם גן עדן. ואני יודע 
שמהגלידה הזאת אחרי שאני אטעם ממנה קצת, העינים מתחילות לכאוב, 
ואחר כך הסוכר עולה. וכשהסוכר עולה זה מסוכן. מגיעים בר מינן לגיל 
שצריכים לעשות כל הזמן זריקות. הרב עובדיה )שיחיה( ככה עושה פעמיים 
או שלש ביום. היה רב אחר שהיה מקובל, והיו אומרים לו: הסוכר מזיק לך. 
אבל הוא לא יכול בלי זה. כל הזמן אומר: תביא עוד עוגיה, תביא חלקום, והוא 
בשקט סוגר את העינים, ואומר: אני לא אוכל חלקום, אני אוכל דבר טוב... 
בסוף הלכו לו העינים! איך כתוב בשופטים )ט’, ח’(? “הלוך הלכו העצים למשוח 
עליהם מלך”. במלה ‘העצים’ אם נחלק את ה-צ’ לשניִם, מה יצא? “הלוך הלכו 
העינים”... – הלכו, נגמר. אחר כך גם כשהוא אוכל, צריך לעשות זריקות, וזה 
כואב לו. אז אמרו לי שככה היה עושה, לוקח את הזריקה ואומר לעצמו: “אך 
ה, תביא עכשיו חלקום. אסור לעשות את זה.  טוב לישראל” )תהלים ע”ג, א’(... אִיָּ
תהיה חכם, אל תלך אחרי הטעם, זה לא שוה כלום. תראו איך הרמב”ם כותב 
על מי שעושה דבר כזה: לא יאכל כל שהחיך מתאוה ככלב וחמור. אדם שאוכל 
דבר שהוא מזיק לו הוא לא בן אדם! כי בן אדם צריך לדעת אם זה מזיק לך, 

9.  פעם הלכנו לאיזה רופא שפעם אחת ריפא איזו אשה, קראו לה ‘שרה בן חמו’, הגיעה לה 
המחלה הידועה. כל הרופאים התייאשו ממנה, והוא נתן לה שיטה של דיאטה איך לאכול 
ואיך זה וכו’, והתרפאה. אחר כך כתבה ספר. ואחרי שכתבה ספר, הביאה ילדים, וכולם הלכו 
בשיטה הזאת. יש לה איזה מקום כזה. אבל הוא ריפא פעם אחת אשה אחת, איני יודע עוד כמה 
התרפאו בשיטה שלו, אבל יש הרבה חסידים של השיטה שלו. פעם הלכנו אליו ]על המחלה 
של הרבנית[. אמר לנו: זה מגיע לכם! מגיע?! למה מגיע?! אמר: אתם אוכלים ג’אנק פוד. לא 
אכלתי אף פעם ג’אנק פוד, מה זה ‘גאנק פוד’ זה מכשיר? לא שמעתי ג’אנק פוד, הרב מחפוד 

אני שומע, ג’אנק פוד לא שמעתי... אמר לי: הכוונה “אוכל זבל”.

מה אתה אוכל טעים? זה זבל, מה אתה אוכל10?! 

סכרת – לימונים, מרגוע
ז יש דברים שמותר לאכול, כמו תפוחים חמוצים וכדומה - גרנד כזה. אמר  .

לי ר’ יונתן מאזוז )שיחיה( מצפת )גם לו יש סכרת, יש לנו אותה תורשתי את הסכרת 
הזאת( שאמר לו רופא רוסי לפני שלושים שנה )ואולי יותר, הוא סיפר לי את זה לפני 
שנתיים. אז נגיד לפני שלושים ושתים שנה(: תשמע, תאכל לימונים. כל יום אוכל 
שניִם, לימון וחצי או שני לימונים. מחלק אותם לחצאין, כל ארוחה אוכל חצי 
לימון. ועוד משהו אמר שצריכים להיות רגועים. אסור לבן אדם להיות כל הזמן 
תוסס וצועק וכועס וגועש. “ויתגעש ותרעש הארץ” )שמואל-ב’ כ”ב, ח’(. תהיה 
רגוע. אני לא מדבר על סוכר נעורים, זה משהו אחר לגמרי, אלא על סוכר שבא 
בגיל מבוגר. תהיה רגוע. אמרתי לו: מה אני אעשה שאני אזכור את זה? יש לי 
בעיה, כל דבר אני שוכח. צריך לקחת פסוק. כתוב: “ויחלום והנה סלם מוצב 
ארצה” )בראשית כ”ח י”ב(, הסמ”ך של סלם זה סכרת, הלמ”ד לימונים, והמ”ם 
מרגוע. תהיה רגוע, אל תשתגע. על מה אתה כועס? על שטויות והבלים?! “הוא 
עשה לי”? כשאתה כועס, הדבר הזה שנשבר יחזור להיות מתוקן?! לא יחזור. 
נשפך? נשבר? כפרה. טוב, אין מה לעשות. תגיד כפרה ותהיה רגוע, ותיזהר 
פעם הבאה שלא יהיה ככה. אדם חייב לכלכל את חייו, כי חבל על החיים. אדם 
יושב כמו אבן בר מינן מונח בבית חולים, ואחר כך אומרים לו: הוי מסכן, מה 
שלומך סבא? סבאל’ה מה שלומך? איך אתה מרגיש?!... בשביל מה אתה צריך 
את זה?! תשמור על הבריאות שלך. תלמד עוד, ותעשה עוד. תראה את הרב 
עובדיה שיחיה. אמרו לו: נכון שהרב כותב ]עכשיו בשבט התשס”ז[ ספר על 
הלכות ברכות? אמר להם: “כבר בדפוס”. מתי גמר ]חזון עובדיה[ חנוכה? לפני 

חודשיים-שלושה, וכבר מוציא עוד ספר. כל הזמן לא מאבד רגע. 

מ-9 עד 2 זה חמש שעות = 18,000 שניות
ח פעם שאל אותו שמעון פרס )זה המבוגר שיהיה בריא, בעל “מזרח תיכון חדש”,  .

ובעל כל החזונות וכל הדמיונות... “חזון ישעיה”, “חזון ירמיה”, “חזון עובדיה” “חזון שמעון”...( 
אמר לו: הרב, מתי אתה כותב הספרים שלך? אני רוצה לכתוב תולדות חיים 
– כן, הם חשובים מאד... – ועדיין לא כתבתי. מתי אני אכתוב? אמר לו: בוא 
בשעה תשע אף אחד לא מפריע, הטלפון מנותק  אני אגיד לך עצה פשוטה. 
או שהם לא יודעים את מספר הטלפון. זה הכי טוב. כל לילה מתשע עד שתים 
זה חמש שעות! אתה יודע מה זה חמש שעות? כמה דקות יש בחמש שעות? 
שלוש מאות. כמה שניות יש בחמש שעות? שלש מאות כפול ששים - שמונה 
עשר אלף שניות11. “סביב שמונה עשר אלף”. זה פסוק אחרון של ספר יחזקאל 

)מ”ח, ל”ה(. קוראים את זה בליל שבועות 

“אכול דבש הרבות לא טוב”
ט אלא יאכל דברים המועילים לגוף אם  . אז תשמע מה שאומר הרמב”ם: 

מרים אם מתוקים - אפילו אם הם מרים תאכל אותם. ולא יאכל דברים הרעים 
מאיפה אני יודע אם הם טובים או לא?  לגוף אף על פי שהם מתוקים לחיך. 
הרמב”ם ממשיך: כיצד? מי שהיה בשרו חם, לא יאכל בשר ולא דבש ולא ישתה 
יין. כענין שאמר שלמה דרך משל “אכול דבש הרבות לא טוב” )משלי כ”ה, כ”ז( 
כלומר שלמה לא דיבר על דבש שלנו, שלמה דיבר על דברים של סודות 
התורה. “אכול דבש הרבות לא טוב וחקר כבודם כבוד”. כשאדם מעמיק יותר 
מדאי בקבלה זה מסוכן12. אז שלמה דיבר בדרך משל, והרמב”ם לוקח אותו 
10.  פעם היינו באיזה מקום, ואחר כך הביאו גלידה. ואני יש לי יצר הרע. אתם חושבים שבן 
אדם אין לו יצר הרע?! גם לדוד המלך היה יצר הרע. כתוב בתהלים )ק”ט כ”ב( “ולבי חלל 
בקרבי”. ואמרו חכמים )ע”ז דף ד’ ע”ב( מה זה “חלל בקרבי”? שדוד המלך הרג את היצר הרע 
שלו. איך נדע שהרג? אולי אין לו בכלל? אלא אם הפסוק אמר “חָָלָָל” בקמץ קמץ הכוונה 
שהוא מת, אבל כתוב “חָָלַַל” בקמץ פתח והכוונה שהוא נהרג. “חָָלַַל” זה פועל - לבי נהרג, 
התאוה נהרגה. נלחמתי בה עד שהרגתי אותה. ואיך אני אלחם בגלידה? אני אומר שהגלידה 
יש בה יצר הרע? יש בה מלאך המות? מה אני אעשה? נזכרתי פתאום שהיה איזה רופא שכתב 
ספר )אני לא מכיר את הספר, אני יודע רק את השם שלו( על הסכרת, ושמו של הספר: “המות 
הלבן”. אז הוא הולך עם הגלידה, ואני אומר בלבי: “המות הלבן”. “פה המות הלבן הולך”, “המות 
הלבן הולך”, “המות הלבן הולך”. יהי מבורך... הגיע אלי, אמרתי לו: לא, לא, אני לא אוכל. כולם 
גם לא טעים וגם לא הזקתי  טעמו מ”החיים הלבנים” שלהם... אמרו: “לא טעים”... ברוך ה’, 
את עצמי. שוחררתי מזה. אדם רוצה לאכול דברים מתוקים, תאכל רק פירות במדה. אל תאכל 

יותר מדאי. תיזהר מאד מזה.
11.  אני אגיד לכם איך מחשבים. אמרנו שלוש מאות כפול ששים, כמה אפסים יש בשלוש 
מאות? שני אפסים. כמה אפסים יש בששים? אחד. תרשום אפס אפס ועוד אפס זה שלושה 

אפסים, שלש כפול שש זה שמונה עשר – שמונה עשר אלף.
12.  היו פעם בחורים בישיבה - כבר אין לנו בחורים מהסוג הזה - שלומדים ליקוטי מוהר”ן 

נא להרבות בתפלה לרפואתו השלימה 
של ידידנו ר' יאיר בן הדסה הי"ו

נא להרבות בתפלה לרפואתו השלימה 
של הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו



]שלא כהוגן ובצורה לא נכונה[ ומתחילים להשתגע. קמים בחצות הלילה, באחת בלילה, 
“ויהי בחצי הלילה” )שמות י”ב, כ”ט(, הולכים להרים ולגבעות, יש שמה כלבים נובחים, והם 
אומרים: “נח נחמ נחמן הצילני”... השתגעת?! תלמד מוסר של הרמב”ם, אל תהיה משוגע, 
אל תהיה מבוהל. או אדם רוצה שלא יאבד דקה, גם כשהוא בכביש לוקח ספר. עובר כביש 
ובידו ספר... אוי ואבוי לו אם יפגע בו חס וחלילה אוטו. שוה משהו השגעון שלך?! תעשה 
כל דבר בחכמה. אז “אכול דבש הרבות לא טוב” - להרבות הרבה בקבלה ובספירות ודברים 
אבל מעט - “וחקר כבודם כבוד”. תבין בן איש חי, תבין ראשי תיבות, זה  כאלה זה לא טוב. 
ורבי נסים כהן ע”ה ]רב המושב[ אמר לי: מישהו שאל  פעם הייתי במושב שרשרת,  הכל. 

בדרך פשט, שלא תאכל הרבה דבש. ושותה מי העולשין אף על פי שהוא מר. 
שנמצא אוכל ושותה דרך רפואה בלבד כדי שיבריא ויעמוד שלם. הואיל ואי 

אפשר לאדם לחיות אלא באכילה ושתיה. 
אותי ביום שביעי של פסח, כתוב: “המאור הגדול ע”ק”. מה זה ע”ק? לא ידעתי. אמרתי לו: 
ע”ק? מחילה מכבודו זה עתיקא קדישא. אמר לי: מאיפה אני יודע? אבל צריכים לדעת מה 
זה ע”ק, מה זה ז”א, מה זה א”א. אבל לא צריך לפרסם בראש כל חוצות: “אתה יודע, אני יודע 
כל הראשי תיבות של הקבלה, יודע ראשי תיבות וסופי תיבות”... אבל אתה מבין משהו?!... 

לא העיקר שאתה מבין ראשי תיבות.

מדוע לא סידר רבנו הקדוש מסכת חנוכה?
מספרו הבהיר של מרן רבנו הגדול זצ"ל - קובץ מאמרים ח"ב )עמוד ק"ד(

כסליו התשמ"ו
שאלה: מדוע לא סידר רבנו הקדוש במשנה מסכת חנוכה, כמו שסידר מסכת 
מגילה ועירובין וידים, שהם מצוות דרבנן? ]ולחג השבועות יש מסכת ביצה 
שכוללת הלכות יום טוב, ואין ביניהם דינים מיוחדים לחג השבועות. אבל דיני 

חנוכה ופרטיה אינם מוזכרים במשנה אלא בברייתא[.
תשובה: יש נותנים טעם בשם הגאון הרב חתם סופר ז"ל )והובא בס' טעמי המנהגים 
סי' תתמ"ז(, שלפי שרבי היה מזרע הלל מבית דוד נקיט ליה בלביה ח"ו על 
החשמונאים שתפסו את המלוכה שלא כדין )וכמ"ש הרמב"ן בפרשת ויחי בפסוק 
לא יסור שבט מיהודה(, ולכן נשמטה מחיבורו מסכת חנוכה. עד כאן. ואני אומר 
לאו מר בריה דרבינא חתים עלה, וחלילה להאמין בזה, שהרי נזכרה חנוכה 
במשנה )ב"ק דף ס"ב ע"ב( רבי יהודה אומר בנר חנוכה פטור )וכן נזכרה עוד במסכת 
בכורים פ"א מ"ו ובראש השנה פ"א מ"ג ובמגילה פ"ג מ"ד ומ"ו(. וכן נחלקו בדיני חנוכה 
בית שמאי ובית הלל אם פוחת והולך או מוסיף והולך. וכן ראיתי בחוברת 
אחת מחכמי דורנו שכתבו שלא יצאו דברים אלה מפי החת"ס מעולם. ]וע"ע 
להרב יוסף באגד שליט"א במאמרו הנדפס באו"ת כסלו תשמ"ז )סי' כ"ו( מה 
שכתב בזה[. אמנם על שאלה זו עמד הרה"ג ר' יצחק חי בוכבזה זצ"ל בשו"ת 
בית הלחמי )סימן ד'(, והביא שכבר נשאל בזה הרב החסיד מהר"י בן סאמון 
בספר עדות ביהוסף )ח"ב סימן ט"ו( וכתב שני טעמים: טעם א', משום מעשה 
שהיה במלך טרכינוס המובא בירושלמי דסוכה פרק החליל, שילדה אשתו 
בליל ט"ב ומת בחנוכה והלכו וסיפרו לשון הרע למלך וכו' והרג אנשים ונשים 
וטף וכו', ולכך השמיט רבנו הקדוש דיני חנוכה שלא להרבות כל כך פרסום 
אצל האומות והניח הדבר בעל פה וכו'. והרב המחבר שם דחה זה בטוב טעם 
ודעת, דבשלמא ההדלקה עצמה שהיא אות שמחה וששון ליהודים אם תהיה 
אז רעה לגוים המושלים בהם וכל שכן למלכות יש חשש סכנה שיאמרו הגוים 
שישראל שמחים במפלתם ]וכמו שקרה בעוה"ר בחג שמחת תורה האחרון 
בשנת התשמ"ו באי ג'רבא[. אבל כתיבת דיני חנוכה ונרותיה ועל מה אדניהם 
הטבעו מה איכפת להם לאומות אם ישראל קבעו ימי שמחה לזכר הצלתם וכו', 
ועוד כי החורבן היה ע"י מלכות רומי, ואילו מלכות יון וגרוריה עברו ובטלו מן 
העולם, וא"כ אין לדבר סוף, וגם בחג הפסח שהוא נגד פרעה הרשע יש לחוש 
לסכנה מרחפת כמו שהיה בימי האינקויזיציה וכו'. ולכן הסכים לטעמו השני 
של הגאון מהר"י בן סאמון ז"ל, והוא שדיני חנוכה ונרותיה כבר כתובים היו 
במגילת תענית לפני רבנו הקדוש, וכל הברייתות שהובאו בפרק במה מדליקין 
בדיני חנוכה ונרותיה לקוחים ממגילת תענית פרק ט', והביא דברי רש"י בתענית 
)דף ט"ו ע"ב( שמגילת תענית נכתבה בימי חכמים וכו' והיינו דקתני מתני' כל 
"הכתוב" במגילת תענית כאילו הוא מקרא. ע"כ. וקילסו הרב המחבר זצ"ל 
לטעם זה, וכתב שכן הסכים מרן החיד"א בספרו דברים אחדים )דרוש ל"ב(13. 

13.  ועל פי דברי רש"י דתענית הנ"ל יישב הרב בית הלחמי הנ"ל לשון הזוהר )פרשת שמיני דף 
ל"ו ע"א( דכתיב אם יום תעזבני יומיים אעזבך, שהוא כתוב במגילת חסידים והובא בירושלמי 
פרק ט' דברכות, ודלא כהגהת ניצוצי אורות שם )ועיין בניצוצי זהר שם דהכי איתא בספר 
בן סירא. ושפיר נופל על זה לשון דכתיב. עיין תוס' עירובין דף ס"ח ע"א, וב"ק דף צ"ב סע"ב. 
שוב הודיעני ר' שמואל אשכנזי נ"י במכתב, שמאמר זה ליתא בס' בן סירא כלל לא בנוסח 
העברי ולא בנוסח היוני והסורי, רק בשנת תקנ"ח נדפס בברעסלויא ס' בן סירא בתרגומו 

ועוי"ל עפמ"ש הרמב"ם בפירוש המשניות )פ"ד דמנחות( הטעם שלא סידר רבי 
במשנה דיני הציצית והתפלין והמזוזה וכו', לפי שהיו דברים מפורסמים בזמן 
חיבור המשנה, והיו ענינים ידועים ונהוגים בידי כל העם פרט וכלל, ואין ענין 
מהם נפלא )נסתר ונעלם( משום אדם, ועל כן לא ראה לדבר בהם, כמו שלא 
הסדיר נוסח התפלה ואיך יתנהג שליח צבור לפי שהיה מפורסם וכו'. ע"ש. 
ומינה להלכות חנוכה כי מעטים המה ונער יספרם וידועים להמוני העם, וגם 
מחלוקות ב"ש וב"ה אם מוסיף והולך או פוחת והולך היו נהוגים והולכים עד 
אחרי החורבן, כנראה מעדות רבי יוחנן )בשבת דף כ"א ע"ב( על שני זקנים שהיו 
בצידן אחד עשה כב"ש ואחד עשה כב"ה וכו', ורוב העם עשו כפי עיקר הדין 
נר איש וביתו, ולכן עזב רבי מלחבר מסכת בענין זה והשאיר עולם כמנהגו 

נוהג, איש למשפחותיו על בית אבותיו.
ומצאתי בס"ד בירושלמי מגלה )פ"ב סוף ה"ד(: "וזכרם לא יסוף מזרעם", מכאן 
קבעו לה חכמים מסכת. ופירש הרב קרבן העדה, מכאן סמכו חכמים שקבעו 
לה מסכת בפני עצמה שיהגו וילמדו בה תמיד )ומ"ש הפני משה שם מסכת כמו 
סמכת, שמכאן סמכו לומר שמבטלין ת"ת למקרא מגלה וכו'. ע"ש. במחכ"ת הוא חוץ 
מהפשט. וכמדומה שכן דרכו ז"ל בכמה מקומות לפרש את הירושלמי על פי דברי הבבלי 
ומקרב את הרחוקים בזרוע(. ולפ"ז נחה שקטה כל הארץ, דמסכת דמאי עירובין 

הסורי בצירוף תרגום עברי ותרגום אשכנזי מאת יהודה ליב בן זאב, והוא הוא שהטעה את 
העולם בהוסיפו בשני תרגומיו הנ"ל )בפכ"ה פסוק ה'( את המאמר שהובא באגדת ירושלמי 
סוף ברכות, ואחריו נגררו רבים וביניהם הרב מרגליות זצ"ל. עכת"ד(. וכן מה שאמרו בתיקוני 
הזוהר )תיקון י"ט( כמה דאת אמר ונותנים רשות זה לזה, ובתיקון כ"א הדא הוא דכתיב תקע 
בשופר גדול לחרותנו, וברעיא מהימנא פרשת פינחס )דף רכ"ח ע"ב, ודף רל"א ע"א( הדא הוא 
דכתיב קדושה לך ישלשו, ושם )דף רל"ו ע"א( והא כתיב ושפתותינו שבח כמרחבי רקיע. וכל 
זה בעבור שנוסחי התפלה היו כתובים לפניהם מימות אנשי כנסת הגדולה, נחשבים אצלם 
ככל מקראי קדש. עכת"ד. )וע"ע בניצוצי זהר פרשת בראשית דף ל"ד ע"א אות ה'(. ועיין 
במדרש רבה פרשת אמור )פרשה ל' אות ג'( ברוח השיבו כמה דאת אמר משיב הרוח. וכתב 
הרב מתנות כהונה שם שמביא ראיה ממטבע שטבעו חכמים בתפלה משיב הרוח ומוריד 
הגשם, וכן לקמן סוף הסדר יחליץ יניח כמה דאת אמר רצה והחליצנו )ואינו שם, אלא בסוף 
פרשת בהר פל"ד אות ט"ו. וע"ש שלפנינו גירסא אחרת(. וכן פירש רש"י בחומש ריש פרשת 
בחקותי מכאן שהשלום שקול כנגד הכל שנאמר עושה שלום ובורא את הכל וכו', שאינו כן 
במקרא )ישעיה מ"ה ז'( אלא מביא ראיה ממטבע התפלה. ע"ש. )ודלא כרוו"ה בספר הבנת 
המקרא פרשת בחקותי שם(. ובזה איתנח לי מה שכתב הרמב"ם )פ"י מהלכות מתנות עניים 
ה"ג( והקב"ה קרוב לשועת עניים שנאמר שועת עניים אתה תשמע, והעתיקו הטור )ביו"ד 
סי' רמ"ז(. והעירו שם בגליון שלא נמצא כן במקרא אלא דומה לו באיוב )ל"ד כ"ח( וצעקת 
עניים ישמע. ע"ש. ובאמת דהרמב"ם נקיט נוסח התפלה בנשמת כל חי, ושייך על זה לשון 
"שנאמר" כנ"ל. וגדולה מזו מצינו בב"ר )פע"ג אות ז'( נתרת כתיב כמה דאת אמר ונתור ככיה 
ושיניה דקיסר, וכיוון לסיפור המובא בגמ' חולין )דף נ"ט ע"ב(. ע"ש. וע' בס' קרני רמים פרשת 
ויצא )עמוד קד(. וחכם אחד העיר עוד מדברי התוס' ברכות )דף כ' ע"ב( בד"ה נשים וכו' משום 
דכתיב על בריתך שחתמת בבשרנו. ע"ש. והוא נוסח בהמ"ז ונקטו דכתיב. וע"ע בתקוני זוהר 
תקון שבעין )דף קל"ה סע"ב( כמה דאת אמר וצאצאיו חתם באות ברית קדש. ע"ש. והוא 
נוסח ברכת המילה. ובמגיד מישרים למרן ז"ל )סוף פרשת בראשית(: כמה דאת אמר אשרי 
מי שראה פניו בחלום. ע"ש. והוא פיוט שאומרים במוצ"ש. ]ובאו"ת טבת תשע"ה )עמ' תעה( 
הביא בשם הגר"ח קנייבסקי בספר דרך אמונה שהגיה ברמב"ם הל' מתנות עניים הנ"ל: וצעקת 
עניים ישמע. והוא פסוק באיוב )ל"ד כ"ח(. עכ"ד. ובאמת הגהה זו מקורה בגליון הרמב"ם דפוס 
ווילנא. והנכון כמ"ש בס"ד שכוונת הרמב"ם לנוסח נשמת כל חי, וכמ"ש ג"כ הגר"ש חירארי 
)שליט"א( בשו"ת שער שמעון אחד )ח"ד סי' י"ב( שהובא בדברי הה"כ נ"י שם. ותו לא מידי[. 
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מתוך שיחותיו ודרשותיו של מורנו ראש המוסדות
 הגאון הגדול רבי חננאל כהן שליט"א

ראש ישיבת 'לבנימין אמר' ברכיה

שיעור מאת הגאון הרב חננאל כהן שליט"א
ראש מוסדות "חכמת רחמים" וראש ישיבת "לבנימין אמר"

 )שיעור זה נמסר בעיר יבנה בבית הכנסת "תפלה למשה" רחוב אבוחצירא 6, בשיעור המתקיים שם מידי יום שלישי בערב 
בשעה 20:00 על ידי מוה"ר נר"ו(

השיעור נערך ע"י הרה"ג רבי יוסף חיים נחום הלוי שליט"א

הלכות אמירת "על הנסים"
נושאי השיעור

הנסים של ה' עימנו | דין השוכח "על הנסים" | עדיפות אמירת על הנסים מעניית קדושה | טעה בספרי ראש חודש וחנוכה | נוסח 
על הנסים בתפלה ובברכת המזון | גרסת "חננו מאתך" בחונן הדעת | הנוסח "ולא גורלנו" בעלינו לשבח | מהו "חשמונאי"? | ניקוד 

"הרשעה" | הוספת "הלל גמור" בעל הנסים.

נסים ונפלאות
בחג החנוכה, קבעו רבותינו לדורות להודות להלל 
לשבח ולפאר, על הנסים והנפלאות שעשה עימנו 
הקב"ה. הראשונים נחלקו אם הסעודות שמרבים 
בחנוכה אלו סעודות מצוה או לא. מהר"ם מרוטנבורג 
והמרדכי פסקו שהסעודות האלו רשות )הוב"ד 
בטור ובב"י סי' תר"ע( וכן פסק מרן )ס"ב(, אבל 
יש כמה ראשונים שאמרו שהן סעודות מצוה 
)עיין ב"ח שם(, ואף חובה )הראבי"ה סוף הלכות 
לכל הדעות  חנוכה, הוב"ד בב"ח(. ומכל מקום, 
בימים האלה צריכים להודות לקדוש ברוך הוא 

על הנסים והנפלאות שעשה עמנו.
אנחנו אומרים בתפלה "על הנסים" מלשון רבים, 
נס הנצחון – "מסרת גבורים ביד חלשים ורבים 
ביד מעטים", והנס השני שטיהרו את בית המקדש 
ומצאו את פך השמן שבנס הספיק לשמונה ימים. 
גם בפורים אנחנו אומרים "על הנסים", הנס הראשון 
והידוע, שהמן רצה להשמיד להרוג ולאבד את 
כל עם ישראל והגזירה נהפכה עליו, אבל מלבד 
זה היו עוד הרבה נסים נלוים. הם הורשו על ידי 
אחשורוש להכות באויביהם ולהרוג בשונאיהם, זה 
כבר נס גמור היפך דרך הטבע. לכן אנחנו אומרים: 
"ועשית עמהם נסים ונפלאות ונודה לשמך הגדול 

סלה" – בלשון רבים, ולא "נס ופלא".
הזכרת "על הנסים"

חז"ל תיקנו לנו לומר על הנסים בתפלה ובברכת 
המזון. אם אדם שכח לומר על הנסים ועוד לא 
חתם "ברוך אתה ה'", חוזר לומר על הנסים. אבל 
לא יאמר מיד על הנסים, שלא ישמע: "ברוך אתה 

על הנסים ועל הפורקן ועל הגבורות"... לכן יחזור 
מתחילת הברכה, ויאמר על הנסים במקום הראוי. 
אבל אם אמר ברוך אתה ה', יסיים את התפלה ולא 
צריך לחזור. אם בכל זאת רוצה להזכיר, לפני 
"יהיו לרצון" האחרון יכול לומר: "מודים אנחנו 

לך על הנסים ועל הפורקן" וכו'.
אותו הדין גם בברכת המזון. אם סיים ברכת "נודה 
לך" ונזכר שלא אמר ועל הנסים, אם עדיין לא 
אמר שם ה' אלא רק "ברוך אתה", יחזור לתחילת 
הברכה ויאמר ועל הנסים במקומה. אבל אם אמר 
שם ה' לא יחזור, ואם רוצה יכול להזכיר ב"הרחמן", 
יאמר: "הרחמן הוא יעשה לנו נסים כמו שעשה 
לאבותינו בימים ההם בזמן הזה בימי מתתיהו" וכו'.

רק לפני "יהיו לרצון" האחרון
בית חדש כתב שבברכת המזון אם  הרב  אמנם 
שכח על הנסים צריך לחזור ולברך, כיון שלדעתו 
סעודה בימי החנוכה היא חובה כאמור, על כל 
פנים להלכה מרן פסק שלא חוזר )סי' תרפ"ב ס"א(.
ולא רק שלא חוזר, אלא גם אם סיים את הברכה 
לא אומר על הנסים שם. בתפלות שחרית ומנחה 
של ראש חודש אם אדם לא אמר "יעלה ויבוא" 
לציון",  שכינתו  "המחזיר  שחתם  לאחר  ונזכר 
אם לא התחיל ברכת "מודים" יזכיר שם יעלה 
ויבוא )ש"ע או"ח סי' תכ"ב ס"א(. לעומת זאת 
בעל הנסים אין הדין כך, למה? כיון שהדין הזה 
חייב לחזור כמו  קיים רק בדבר שאם לא אמרו 
יעלה ויבוא, הרי אם לא אמר יעלה ויבוא ונזכר 
אחר שהתחיל ברכת מודים חוזר לברכת רצה, לכן 
נותנים לו פתרון שיזכיר יעלה ויבוא בין הברכות 

כשעדיין לא התחיל בברכת מודים. אבל בעל 
הנסים לא צריך לחזור אם שכח, ולכן לא יאמר 
אותה בין מודים לשים שלום, אלא אם ירצה יאמר 

לפני יהיו לרצון האחרון.
על הנסים או קדושה

אדם שהגיע לתפלת שמונה עשרה, והנה הוא 
רואה שהציבור כבר באמצע תפלת לחש ואם 
יתחיל כעת לא יספיק לסיים ולומר איתם קדושה, 
מה יעשה? ימתין לחזרת הש"ץ, יתפלל בקצב 
)ש"ע או"ח סי'  ויענה עימו קדושה  של הש"ץ 
ק"ט ס"ב(. גם מרוויח קדושה וגם מרוויח תפלה 
במנין, כך כתב הגאון חתם סופר בתשובותיו )ח"ח 
סי' ד'(. אבל אם אדם לא עשה ככה, הגיע לתפלת 
שמונה עשרה, הציבור היו כבר באמצע תפלת 
לחש, אבל הוא חשב שיספיק להתחיל ולגמור 
לפני שיגיעו לקדושה והתחיל. הוא ניסה להזדרז, 
אבל השליח ציבור היה יותר זריז ממנו, התחיל 
את החזרה והוא עדיין לא סיים שמונה עשרה, 
נמצא בברכת "מודים". הוא אמד בדעתו שאם 
יאמר על הנסים לא יספיק להגיע ל"יהיו לרצון" 
לפני שיגידו קדושה ואז הוא יפסיד, האם מותר 
לו לדלג לכתחילה על "על הנסים" כדי להספיק 

לענות לקדושה?
הרב בן איש חי זיע"א כתב )פרשת תרומה אות ג'(, 
שעל פי הזוהר הקדוש קדושה היא מדאורייתא, 
ולכן צריך לדלג על תפלת על הנסים שהיא מדברי 
החזן.  עם  קדושה  לומר  להספיק  כדי  סופרים 
לעומתו מרן רבנו עובדיה יוסף זצ"ל )יביע אומר 
ח"ב או"ח סי' ל"ד, וחזון עובדיה חנוכה עמוד קצד(, 

וידים וכיו"ב, אע"פ שהן מצוות דרבנן, יש להם עיקר מן התורה )דדמאי הוא 
ספק טבל, ועירובין אטו רה"ר דאורייתא כמ"ש הרמב"ם בפ"א מהלכות עירובין, ונטילת 
ידים תיקנו משום סרך תרומה(, ומגילה נמי מצאו לה סמך מדכתיב "וזכרם לא 
יסוף מזרעם", ועוד שדברי קבלה כדברי תורה דמו, אבל חנוכה אין לה עיקר 
מן התורה, ולכן לא קבע לה רבי מסכת בפני עצמה. וכ"כ הרב תורה תמימה 
)אסתר ט' אות מ"ו( על דברי הירושלמי הנ"ל, כי לא מצינו זולת מסכת מגילה 
שתהיה מיוחדת למצוה שלא בא עיקרה בתורה שבכתב, אך למען יוסיף ענינה 

להשתרש בלב ישראל ולא יסוף זכרה קבעו לה מסכת מיוחדת על שמה. ע"ש. 
וניחא הכל. וע"ע בשו"ת שואל ונשאל ח"ד )א"ח סי' ל"ז(. 

שוב ראיתי לאחר שנים, שכבר העיר בשאלתנו הגאון בעל חוות יאיר בס' יאיר 
נתיב כ"י דף ע' )הובאו ציונים ממנו בס' מדי חדש בחדשו ח"ג סוף עמוד 151( וז"ל: צריך 
טעם על רבי בסדר משנה שלא זכר פרטי דיני ציצית ותפלין ונטילת ידים ונר 
חנוכה ולא זכר כלל, משא"כ מגלה ועירובין. ע"כ. רק מה שכתב נטילת ידים 

תמוה, כי מסכת ידים כולה עוסקת בדין נט"י. וצ"ע.



פסק שלא ידלג על הנסים. למה? הוא הביא שם 
הרבה ראשונים שסוברים על פי הפשט שקדושה 
היא מדרבנן, ולא כדברי הזוהר הקדוש. מלבד 
זאת, אין מעבירין על המצוות, הגיעה מצות על 
הנסים, אי אפשר למנוע אותה בגלל מצות קדושה 

שעתידה לבוא ועדיין לא באה לעולם.
תקנת קדושה

יש עוד טעם למה לא ידלג על תפלת על הנסים, 
כיון שלעניית קדושה יש תקנה. מה היא? כאשר 
אדם שומע קדושה מפי שליח ציבור ואינו יכול 
לענות, הוא צריך לשתוק, לשמוע את הקדושה 
ולצאת ידי חובה )ש"ע או"ח סי' ק"ד ס"ז(. אמנם 
אם החזן לא יודע את ההלכה ולא מכוון להוציאו, 
או שהוא עצמו חושש שיתבלבל אחר כך בתפלתו, 
לא ישתוק וישמע אלא ימשיך. אבל מעיקר הדין 
כך היה צריך לעשות. לכן להלכה יאמר על הנסים 
כרגיל, ואם לא הספיק להגיע ליהיו לרצון, יעצור 

וישמע את השליח ציבור אומר קדושה.
החליף ספרים

את הכלל שאין מעבירים על המצוות, אנחנו מוצאים 
עוד פעם בימי חנוכה. כאשר ראש חודש טבת חל 
ביום חול, מוציאים שני ספרים, שלושה עולים 
בספר הראשון בפרשת ראש חודש, והרביעי קורא 
בספר שני בפסוקים של קרבנות הנשיאים כמו 
שקוראים בשאר ימי חנוכה. תדיר ושאינו תדיר 
תדיר קודם, וראש חודש תדיר יותר מחנוכה. אם 
טעה העולה הראשון וברך והתחיל לקרוא בשל 
חנוכה, הסכמת הפוסקים שלא כמו הרמ"א )סי' 
תרפ"ד ס"ג(, אלא צריך להמשיך לקרוא בשל חנוכה 
כיון שאין מעבירין על המצוות. וכיון שהתחיל 
כבר בחנוכה, יסיים קריאת חנוכה לעולה הראשון, 

ושאר העולים יעלו בפרשת ראש חודש.
"על" "ועל"

כמונה  יתפלל  שאדם  לתפלה  לב  לשים  צריך 
מרגליות, שהכל יהיה ברור. יש כמה דקדוקים 
בנוסח תפלת על הנסים, ואנחנו צריכים לדעת 
אותם, שכל התפלה שלנו תהיה ברורה, כל מילה 

שוה הון תועפות.
יש דיון איך גורסים, "על הנסים", או "ועל הנסים". 
בברכת המזון כולם סוברים שצריך לומר "ועל 
הנסים". הרי אומרים לפני כן: "על שהוצאתנו 
מארץ מצרים ופדיתנו מבית עבדים, ועל בריתך 
ועל  ועל תורתך שלימדתנו,  שחתמת בבשרנו, 
חוקי רצונך שהודעתנו" וכו'. ואז מוסיפים "ועל 
הנסים ועל הפורקן ועל הגבורות", אלו עוד דברים 

שאנחנו מודים עליהם לקדוש ברוך הוא.
אבל בנוסח שבתפלת שמונה עשרה יש מחלוקת. 
מרן רבנו עובדיה יוסף זצ"ל כתב לומר גם בתפלה 
"ועל הנסים", כיון שזה המשך להודאות שבברכה. 
לעומתו, מרן ראש הישיבה רבנו הגדול זצ"ל הכ"מ 
אומר שבתפילת שמונה עשרה אומרים "על הנסים". 
מה ההבדל בין ברכת המזון לתפלת שמונה עשרה? 
ברכת ההודאה בנויה כך: מודים אנחנו לך שאתה 
הוא ה' אלוקינו וכו', נודה לך ונספר תהלתך על 
חיינו המסורים בידך ועל נשמותינו הפקודות לך 
ועל נסיך שבכל יום עמנו ועל נפלאותך וטובותיך 
שבכל עת ערב ובוקר וצהרים, הטוב וכו'. לאחר 
שאמרנו "ועל" "ועל", סיימנו במילים "ערב ובוקר 
וצהרים", וחתמנו בסיכום "הטוב כי לא כלו רחמיך 
וכו' כי מעולם קוינו לך". כעת אי אפשר לומר 

וא"ו על מה חוזרת? הרי  "ועל הנסים", האות 
כבר סיכמנו את השבחים הקודמים שהזכרנו, 
חתמנו אותם. לכן כעת שמגיעים שבחים חדשים, 
צריך לומר בלי האות וא"ו החיבור – "על הנסים 

ועל הפורקן".
מצאתי שהרבה כתבו כך. המרכזי שבהם הוא 
גם  כך  ונמצא  שלו,  התפלה  בסידור  הרמב"ם 
הרמב"ם.  של  עתיקים  יד  כתבי  עשר  בחמשה 
שם בברכת המזון כתוב "ועל" הנסים, ובתפלה 

כתוב "על" הנסים.
"חננו" או "וחננו"?

דבר דומה יש בברכת "אתה חונן". אנחנו אומרים: 
"אתה חונן לאדם דעת ומלמד לאנוש בינה". האם 
ממשיכים ואומרים "וחננו מאתך חכמה בינה ודעת", 
או "חננו מאתך"? ביום חול צריך לומר "חננו", כיון 
שבתחילה אנחנו מביאים את שבחו של ה' יתברך 
שהוא חונן לאדם דעת ומלמד לאנוש בינה, ומיד 
לאחר מכן אנחנו מבקשים שיחון אותנו חכמה 
בינה ודעת. אי אפשר לחבר את הבקשות לשבחים 
באות וא"ו החיבור, אלו שני דברים שונים, לכן 

אומרים "חננו".
אבל במוצאי שבת אנחנו מוסיפים אחר "ומלמד 
לאנוש בינה", את ההבדלה – "אתה חוננתנו". מה 
אומרים בסוף "אתה חוננתנו", שבח או בקשה? "כשם 
שהבדלתנו ה' אלוקינו מעמי הארצות וממשפחות 
האדמה, כך פדנו והצילנו משטן רע ופגע רע ומכל 
מיני גזרות קשות ורעות המתרגשות לבוא בעולם". 
כל הנוסח הזה הוא בקשה, אם כן מיד לאחר מכן 
כשאנחנו רוצים לבקש עוד בקשה, אנחנו צריכים 
להוסיף וא"ו החיבור, ולומר "וחננו מאתך". כך 
אמר מרן ראש הישיבה, והדברים ברורים כשמש. 

וכן הוא בסידור התפלה להרמב"ם.
ולא גורלנו ככל המונם

דבר דומה יש ב"עלינו לשבח". אנחנו אומרים 
"שלא שם חלקנו כהם ולא גורלנו ככל המונם". 
יש שגורסים "שלא שם חלקנו כהם וגורלנו ככל 
המונם". מרן ראש הישיבה אמר שאמנם אפשר 
להבין את זה, המילה "שלא שם" חוזרת גם על 
המילים "וגורלנו ככל המונם", אבל הנכון יותר 
לפרש דבריו ולומר עוד פעם את המילה "ולא". 
"שלא שם חלקנו כהם ולא גורלנו ככל המונם". 
ואיפה זה נמצא? בסידור התפלה של הרמב"ם! 
הוא כתב: שלא שם חלקנו כהם ולא גורלנו ככל 
המונם. כך מצאו גם בכתבי יד מקוריים של הרמב"ם 
)עיין עוד  בסדר התפלה שבסוף ספר "אהבה" 

בשו"ת בית נאמן ח"ב חאו"ח סי' ח' אות ה'(.
שם משפחה או שם פרטי?

"בימי מתתיהו בן יוחנן כהן גדול חשמונאי ובניו". 
מוֹֹנָָאי. מה  ׁ מוֹֹנָָאִִי, ויש גורסים חַַשְׁ� ׁ יש גורסים חַַשְׁ�
מוֹֹנָָאִִי זהו שם המשפחה,  ׁ ההבדל ביניהם? חַַשְׁ�
אבל  ה'(.  כ"ו,  )במדבר  אִִי"  �לֻֻּ ַ "הַַ�פַּ "הַַחֲֲנֹֹכִִי",  כגון 
מוֹֹנָָאי זהו שם פרטי כגון "זכאי", "ינאי". הרב  ׁ חַַשְׁ�
מוֹֹנָָאִִי,  ׁ פרי חדש )סי' תרפ"ב ס"א( כותב לומר חַַשְׁ�
בן איש חי )שנה ראשונה פרשת וישב  וכן הרב 
הלכות חנוכה אות כ"ה(. מרן רבנו עובדיה יוסף 
זצ"ל פסק )חזון עובדיה חנוכה עמ' ר( שיותר נכון 
מוֹֹנָָאִִי יש לו על  ׁ מוֹֹנָָאי, ומי שאומר חַַשְׁ� ׁ לומר חַַשְׁ�
מה שיסמוך. לעומת זאת מרן ראש הישיבה רבנו 
מוֹֹנָָאִִי מכמה סיבות  ׁ הגדול זצ"ל הכריע לומר חַַשְׁ�
)שו"ת בית נאמן ח"ג ס' ק"ב(, והוכיח מפיוטו של 

רבי יהודה הלוי ע"ה – "י-ה הצל יונה מחכה", 
מוֹֹנָָאִִי. ׁ שגם הוא היה אומר חַַשְׁ�

"מלכות יון הרשעה"
עָָׁה". יש שגורסים " מלכות   שְָׁרְ� "שעמדה מלכות יון הָָ
עובדיה יוסף זצ"ל כתב  עָָה". מרן רבנו  ׁ הָָרִִשְׁ� יון 
בשו"ת "יביע אומר" חלק ח' )סימן י"ח( לגרוס 
תרפ"ב(  )סי'  יוסף  בבית  מרן  וכדברי  עָָׁה,   שְָׁרְ� הָָ
בשם אורחות חיים ואחר מספר שנים כתב בספר 
"חזון עובדיה" הלכות חנוכה )עמו' רה-רו, ע"ש(, 
עָָה יש להם על מה שיסמכו, כיון  ׁ שהאומרים הָָרִִשְׁ�
עָָה  ׁ שכתוב בתפלת שמונה עשרה: "ומלכות הָָרִִשְׁ�
מהרה תעקר ותשבר". וכן אומרים בתפלת הימים 

עָָה כולה בעשן תכלה". ׁ הְָָוְרִִשְׁ� הנוראים: "
אמנם אם נדייק, החילוק ביניהם גדול, אי אפשר 
שם  זהו  עָָה"  ׁ "הָָרִִשְׁ� עָָה.  ׁ הָָרִִשְׁ� יון  מלכות  לגרוס 
עָָה כולה בעשן תכלה", הדבר ששמו  ׁ הְָָוְרִִשְׁ� דבר, "
כן,  יכלה בעשן. כמו  עָָה" – הרשע – כולו  ׁ "רִִשְׁ�
עָָה מהרה תעקר", מלכות הרשע  ׁ "ומלכות הָָרִִשְׁ�
– היכן שתהיה, לא מלכות של ארץ מסוימת – 
יון  מהרה תעקר. אבל אי אפשר לומר "מלכות 
"יון" מבטאת את  עָָה", כיון שכבר המילה  ׁ הָָרִִשְׁ�
שמה של המלכות, ואיך אפשר לתת לה עוד שם? 
עָָה על עמך  ׁ אם היה כתוב "שעמדה מלכות הָָרִִשְׁ�
ישראל", זה היה ברור, והיינו מסבירים שזו יון. 
אבל כאשר כתוב כבר "יון" אנחנו צריכים להסביר 
מה היא, מה המהות שלה, ולכן אומרים שהיא 
עָָׁה", שהוא שם פועל. הרי אף אדם לא אומר   שְָׁרְ� "
ע" )כל זה מתבאר  ָ ע", אלא "פלוני הָָרָָשָׁ� ַ "פלוני הָָרֶֶשַׁ�

בדברי הב"י שם(
הלל גמור

יש גורסים: "וקבעו שמונת ימי חנוכה אלו בהלל 
ובהודאה", ויש גורסים: "בהלל גמור ובהודאה". 
בתונס ועוד מקומות נוהגים להוסיף את המילה 
"גמור", כיון שיש הבדל בין ראש חודש לחנוכה, 
בראש חודש לא גומרים את ההלל ובחנוכה גומרים, 
לכן הוסיפו והדגישו "הלל גמור". כך כתב גם בסידור 
הרמב"ם, וגם בסידור כתב ידו של הגאון הקדוש 
רבי יעקב אבוחצירא זיע"א, שנמצא אצל הרה"ג 
ר' ברוך אבוחצירא שליט"א בנו של באבא סאלי. 
במשפחתו צילמו את הסידור לכמה עותקים, אחד 
מהעותקים הגיע לידו של מרן ראש הישיבה, וראה 
שכתוב שם "בהלל גמור ובהודאה". גם הגאון רבי 
שלום משאש זצ"ל בסידור התפלה שלו "וזרח 

השמש" כותב בהלל גמור ובהודאה. 
וכן מצאתי למהר"י פלאג'י בספרו "יפה ללב" ח"ה 
)בהשמטות לחלק אורח חיים סי' תרפ"ב אות א'(, 
וזו לשונו: והנכון אצלי וכי כביר מצאה ידי בסדור 
עבודה ומורה דרך ועמודי שמים וסידור חסד 
לאברהם, וזה שער השמים, וסידור שפת אמת, 
מזה ומזה שיהיה עולה מניינו לקכ"ד, ]כמ"ש 
אביו הגר"ח פלאג'י בספרו מועד לכל חי )סי' ז"ך 
אות ס"ח( בנוסח על הנסים קכ"ד תיבות כמניין 
"יוחנן" שהוא תיקנו[ הוא דצריך לומר כסדר הזה 

על הנסים וכו', "בהלל גמור" וכו', עכ"ל.
לכן מתוך שנהגו בזה כמה קהילות מעדות הספרדים 
וכן הוא בסידור הרמב"ם, ימשיכו לומר כך, ואין 

לשנות.
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 עורך: הרה"ג ר' 
שמואל עידאן שליט"א

א. יֵשׁ מִשְׁנָיוֹת עַתִּיקוֹת מְאדֹ שֶׁלֹּא רַבִּי ]רִבִּי 
יְהוּדָה הַנָּשִׂיא – רַבֵּנוּ הַקָּדוֹשׁ[ כָּתַב אוֹתָם, 
אֶלָּא הָיוּ עוֹד לְפָנָיו. רְאָיָה לַדָּבָר, בְּסוֹף מַסֶּכֶת 
כֵּלִים )פרק ל' משנה ד'( כָּתוּב: "אָמַר רִבִּי יוֹסֵי, 
אַשְׁרַיִךְ )מַסֶּכֶת( כֵּלִים שֶׁנִּכְנַסְתְּ בְּטֻמְאָה וְיָצָאת 
כִּי  רַבִּי,  לִפְנֵי  הָיָה  יוֹסֵי  רִבִּי  וַהֲרֵי  בְּטָהֳרָה", 
הוּא הָיָה תַלְמִידוֹ שֶׁל רִבִּי עֲקִיבָא, וְעַד רַבִּי 
יֵשׁ שְׁנַיִם-שְׁלֹשָׁה דּוֹרוֹת, אָז אִם כֵּן מַה זֶּה 
"אַשְׁרַיִךְ כֵּלִים"? אֶלָּא הַמַּסֶכְתּוֹת הָיוּ עֲרוּכוֹת 
כְּבָר לִפְנֵי כֵן, וְרַבֵּנוּ הַקָּדוֹשׁ רַק סִדֵּר אוֹתָם: 
כָּאן רִבִּי מֵאִיר אוֹמֵר וְכָאן רִבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר 
וְכַדּוֹמֶה, אֲבָל עִקְּרֵי הַמִּשְׁנָיוֹת הָיוּ כְּתוּבִים. 

)גליון 81 הערה 39(.

מָתוֹק.  כָּךְ  כָּל  אֱלֹקַי",  "לְמַעַנְךָ  הַפִּיּוּט  ב. 
לִי  יָדוּעַ  וְלֹא  בְּקוֹדָה,  בֶּן  דָּוִד  רַבִּי  הַמְחַבֵּר 
מָתַי חַי. מָרָן הָרַב עוֹבַדְיָה זַצַ"ל הָיָה אוֹמֵר 

אֶת הַפִּיּוּט הַזֶּה כָּל לַיְלָה בָּאַרְבָּעִים יוֹם שֶׁל 
וַאֲפִלּוּ שֶׁכָּתוּב שֶׁאוֹמְרִים אוֹתוֹ  הַסְּלִיחוֹת, 
רַק בַּעֲשֶׂרֶת יְמֵי תְשׁוּבָה. הַמִּלִּים שָׁם כָּל כָּךְ 
בֶּאֱמוּנָה  וּבָרִיא,  פָּצוּעַ  מִלֵּב טָהוֹר  יוֹצְאוֹת 
וְחןֹ  וְטִבְעִית. "וַעֲשֵׂה לְטוֹבָה אוֹת,  פְשׁוּטָה 
נְפָשׁוֹת עֲצוּבוֹת, לְמֵי יֶשַׁע צְמֵאוֹת", צְמֵאוֹת 
לְמַיִם שֶׁל יְשׁוּעָה. הַבַּקָּשָׁה הַזּאֹת נִתְמַלְּאָה 
אַחֲרֵי מֵאוֹת שָׁנִים, וְהַיּוֹם רוֹאִים אֶת הַיְשׁוּעוֹת 
בְּעֶזְרַת ה', בְּלִי שׁוּם סָפֵק בָּעוֹלָם. )גליון 128 

הערה 1(.

ג. רַבִּי סָאסִי הַכּהֵֹן הָרַב הָרָאשִׁי בְּגֶ'רְבָּא הָיָה 
חָכָם גָּדוֹל, וְנִפְטַר בִּשְׁנַת תרס"ה. בְּגֶ'רְבָּא הָיוּ 
אוֹמְרִים: אִם אַתָּה רוֹצֶה לִלְמדֹ עִיּוּן תִּלְמַד 
יִצְחָק  זְכוּת  כֹּהֵן:  סָאסִי  רַבִּי  שֶׁל  בַּסְּפָרִים 
עַל מַסֶּכֶת גִּטִּין, בִּרְכַּת ה' עַל מַסֶּכֶת בְּרָכוֹת 
וּמַסֶּכֶת שַׁבָּת, וְשׁוּ"ת זֶרַע דָּוִד. )שם הערה 30(.

עֲבֵרוֹת שֶׁבֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ 
"עֲבֵרוֹת שֶׁבֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ, אֵין יוֹם הַכִּפּוּרִים מְכַפֵּר עַד שֶׁיְּרַצֶּה אֶת חֲבֵרוֹ" )שלחן 

ערוך סימן תר"ו סעיף א'(. לֹא כְמוֹ אֻמּוֹת הָעוֹלָם שֶׁאָדָם יָכוֹל לַעֲשׂוֹת כָּל עֲבֵרָה שֶׁיִּרְצֶה, 

וְאַחַר כָּךְ הוֹלֵךְ לְראֹשׁ הַדָּת שֶׁלָּהֶם – הַכּמֶֹר, וּמְסַפֵּר לוֹ עַל הָעֲבֵרָה, וְצָרִיךְ לְשַׁלֵּם 

כֶּסֶף לְפִי "מְחִירוֹן" שֶׁעַל כָּל עֲבֵרָה תְּשַׁלֵּם כָּךְ וְכָךְ, אִם זוֹ עֲבֵרָה גְדוֹלָה צָרִיךְ הַרְבֵּה 

כֶּסֶף, אִם זוֹ עֲבֵרָה קְטַנָּה צָרִיךְ פָּחוֹת כֶּסֶף וְכוּ', הַכּלֹ לְפִי הָעֲבֵרוֹת. אֲבָל הַתּוֹרָה 

אוֹמֶרֶת הָפוּךְ: אִם פָּגַעְתָּ בֶחָבֵר שֶׁלְּךָ עָלֶיךָ לְבַקֵּשׁ מִמֶּנּוּ מְחִילָה, וְאַל תְּשַׂחֵק בָּזֶה. 

הָרַב פְּרִי חָדָשׁ  )הלכות יום הכיפורים שם( אוֹמֵר בְּשֵׁם רַבִּי שְׁמוּאֵל גַּרְמִיזָאן, שֶׁאִם אָדָם 

עוֹבֵר עֲבֵרָה בֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ, יֵשׁ לוֹ שְׁתֵּי עֲבֵרוֹת: בֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ וּבֵין אָדָם לַמָּקוֹם, 

לָמָּה? כִּי הַתּוֹרָה אָמְרָה "לֹא תַעֲשׁקֹ" )ויקרא י"ט י"ג(, "לֹא תִגְזלֹ" )שם( וְכַדּוֹמֶה, וְאִם 

כֵּן בְּכָל זֶה לֹא רַק פָּגַעְתָּ בֶחָבֵר אֶלָּא פָגַעְתָּ גַם בִּכְבוֹד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא. וְלָכֵן אִם 

לֹא תְּבַקֵּשׁ מְחִילָה מֵחֲבֵרְךָ, הֲרֵי גַם הַחֵלֶק שֶׁבֵּינְךָ וּבֵין הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לֹא נִמְחַל, 

וְלָכֵן אֲפִלּוּ אִם תַּעֲשֶׂה כָּל הַוִּדּוּיִּים וְתִבְכֶּה וְתוֹרִיד דְּמָעוֹת כַּמַּיִם, הֲרֵי אַתָּה צָרִיךְ קדֶֹם 

כּלֹ לְבַקֵּשׁ מְחִילָה מֵחָבֵר שֶׁלְּךָ.

וְלֹא רַק עַל מַעֲשֶׂה אֶלָּא גַם עַל דִּבּוּר שֶׁל עֶלְבּוֹן, כִּי לִפְעָמִים עַל מִלָּה אַחַת סוֹבְלִים 

ה' יְרַחֵם. אָדָם יִזָּהֵר בָּזֶה, כִּי הַמַּעֲלִיב אֶת חֲבֵרוֹ זֶה לֹא קַל. וְלִפְעָמִים עֶלְבּוֹן נִשְׁאָר 

בְּלִבּוֹ שֶׁל אָדָם, וְאַחֲרֵי כַמָּה שָׁנִים הוּא זוֹכֵר אֶת זֶה, לָכֵן אַל תַּעֲלִיב אֶת חֲבֵרְךָ אֶלָּא 

תִשְׁקלֹ כָּל מִלָּה, וְאִם הֶעֱלַבְתָּ תְבַקֵּשׁ מִמֶּנּוּ מְחִילָה.

בַּגְּמָרָא )יומא דף פ"ז עמוד א'( יֵשׁ סִפּוּר עַל רַב שֶׁהָיָה לוֹ "מִלְּתָא בֵּי טַבָּחָא", כְּלוֹמַר 

הָיְתָה לוֹ "תַּקְרִית" עִם אֵיזֶה טַבָּח, וְהַטַּבָּח הָיָה מְדַבֵּר עָלָיו. אָז רַב אָמַר: 'בּוֹא נֵלֵךְ 

וְנִתְפַּיֵּס אִתּוֹ'. בָּא רַב הוּנָא תַלְמִידוֹ שֶׁל רַב וְשָׁאַל אוֹתוֹ: "אֵיפהֹ הָרַב הוֹלֵךְ?" אָמַר לוֹ: 

"לְהִתְפַּיֵּס עִם הַטַּבָּח", אָמַר לוֹ: "אָזֵיל אַבָּא לְמִקְטַל נַפְשָׁא". הַמִּלָּה "אַבָּא" זֶה לְשׁוֹן 

כָּבוֹד, כְּלוֹמַר מוֹרִי וְרַבִּי הוֹלֵךְ לַהֲרגֹ נֶפֶשׁ ]כִּי הֵבִין שֶׁהַטַּבָּח לֹא יִנְהַג כַּשּׁוּרָה וְיֵעָנֵשׁ, 

כַּמְתאַֹר לְפָנֵינוּ[ אָמַר לוֹ רַב: "לָמָּה לַהֲרגֹ נֶפֶשׁ? אֲנִי מִתְפַּיֵּס אִתּוֹ". וְהִנֵּה כְּשֶׁרַב הִגִּיעַ 

לְשָׁם, הַטַּבָּח שֶׁהָיָה טִפֵּשׁ רָאָה אוֹתוֹ וְאָמַר לוֹ: "אַבָּא אַתְּ זִיל", כְּלוֹמַר לֵךְ מִכָּאן, אֲנִי 

לֹא צָרִיךְ אוֹתְךָ. רַב רָאָה שֶׁאִי אֶפְשָׁר לְהִסְתַּדֵּר אִתּוֹ, חָזַר הַבַּיְתָה. אַחַר כָּךְ הַטַּבָּח 

לָקַח אֶת הַ"קּוֹפִיץ" שֶׁזֶּה הַסַּכִּין שֶׁלּוֹ, כְּדֵי לַחְתּךְֹ אֶת הָאֵיבָרִים שֶׁל הַבְּהֵמָה, וּפִתְאוֹם 

הַקּוֹפִיץ קָפַץ עָלָיו וְנִכְנַס לַגָּרוֹן שֶׁלּוֹ וְהָרַג אֶת עַצְמוֹ. )בְּמַעֲשֶׂה זֶה נִקְרָא רַב בְּשֵׁם "אַבָּא", 

הַמִּלָּה "אַבָּא" יֵשׁ לָהּ שְׁנֵי פֵרוּשִׁים, רַשִׁ"י בְּכָל מָקוֹם מְפָרֵשׁ שֶׁזֶּה לְשׁוֹן כָּבוֹד )עי' חולין ל"ח ע"א רש"י 

ד"ה לאבא, ועוד(, וְהַתּוֹסְפוֹת )שם בד"ה אצטריך( כָּתְבוּ שֶׁזֶּה שְׁמוֹ הַפְּרָטִי שֶׁל רַב. וְהַגְּמָרָא כָּאן הֵבִיאָה 

אֶת זֶה שׁוּרָה אַחַר שׁוּרָה, אָז כַּאֲשֶׁר רַב הוּנָא אָמַר לְרַב "אָזֵיל אַבָּא לְמִקְטַל נַפְשָׁא" הוּא הִתְכַּוֵּן לוֹמַר 

בִּלְשׁוֹן כָּבוֹד: הָרַב שֶׁלִּי, שֶׁהֲרֵי רַב הוּנָא תַלְמִידוֹ וְלֹא יָכוֹל לִקְראֹ אוֹתוֹ בִשְׁמוֹ, וְאִלּוּ אַחַר כָּךְ כְּשֶׁהֶחָצוּף 

הַזֶּה אָמַר "אַבָּא אַתְּ", הוּא הִתְכַּוֵּן עַל הַשֵּׁם הַפְּרָטִי שֶׁלּוֹ. וְיָכוֹל לִהְיוֹת שֶׁיֵּשׁ בָּזֶה שִׁנּוּי קָטָן בַּבִּטּוּי שֶׁל 

הַמִּלָּה, שֶׁאִם אוֹמְרִים "אָבָא" בְּבֵי"ת רְפוּיָה זֶה לְשׁוֹן כָּבוֹד, וְאִם אוֹמְרִים "אַבָּא" בְּבֵי"ת דְּגוּשָׁה זֶה שֵׁם 

פְּרָטִי. ואכמ"ל(. מִכָּאן אַתָּה לוֹמֵד שֶׁמִּי שֶׁלֹּא פָגַע אֵינוֹ חַיָּב לְבַקֵּשׁ מְחִילָה, אֶלָּא רַק 

הַפּוֹגֵעַ בִּלְבַד. וְאִם יֵשׁ סָפֵק מִי פָּגַע, אָז שֶׁיְּבַקְּשׁוּ שְׁנֵיהֶם מְחִילָה )וְאִם אַתָּה יוֹדֵעַ שֶׁהַפּוֹגֵעַ 

לֹא יְבַקֵּשׁ מְחִילָה, אָז תֵּשֵׁב בַּבַּיִת וְתאֹמַר: "הֲרֵינִי מוֹחֵל לִפְלוֹנִי עַל מַה שֶּׁעָשָׂה לִי בַּשָּׁנָה הַזּאֹת"(. )גליון 

82 אותיות ט' – י"ב והערה 15(.
 

 הַגָּאוֹן הַקָּדוֹשׁ רַבֵּנוּ חַיִּים חוּרִי מְלַמֵּד זְכוּת
יִשְׂרָאֵל, וְאוֹמֵר: רִבּוֹן  זַצַ"ל מְלַמֵּד זְכוּת עַל  רַבִּי חַיִּים חוּרִי  נִדְרֵי", הָיָה  אַחֲרֵי "כָּל 

הָעוֹלָמִים, תִּרְאֶה אֵיךְ אַחֲרֵי גָּלוּת אֲרֻכָּה כָּזאֹת, מוֹכְרִים אֶת סֵפֶר כָּל נִדְרֵי בִּמְחִיר גָּבוֹהַּ 

מְאדֹ, וּמִי שֶׁקָּנָה אֶת הַסֵּפֶר לֹא לוֹקֵחַ אוֹתוֹ הַבַּיְתָה, אֶלָּא רַק מַעֲבִיר אוֹתוֹ מֵהַהֵיכָל 

לַתֵּבָה, וְעַל זֶה הוּא מוּכָן לְשַׁלֵּם אַלְפֵי פְרָאנְקִים. זוֹ זְכוּת גְּדוֹלָה מְאדֹ. צָרִיךְ תָּמִיד 

לְלַמֵּד זְכוּת עַל יִשְׂרָאֵל, בִּמְיֻחָד בְּיוֹם כִּפּוּר. )גליון 130 אות כ'(.

א. יֵשׁ כַּדּוּרִים "קַלִּי-צוֹם", וַאֲנַחְנוּ מִשְׁתַּמְּשִׁים 
בָּהֶם. חָכָם אֶחָד )מובא בשדי חמד מערכת יום 
הכיפורים סי' א' אות י"ח( אוֹמֵר שֶׁכֵּיוָן שֶׁהַתּוֹרָה 

)ויקרא כ"ג  נַפְשׁתֵֹיכֶם"  "וְעִנִּיתֶם אֶת  אָמְרָה 
ל"ב(, אָז צָרִיךְ לְהִתְעַנּוֹת וְאָסוּר לָקַחַת כַּדּוּרִים 

כָּתַב  זצ"ל  הָרַב עוֹבַדְיָה  מָרָן  אֲבָל  כָּאֵלֶּה. 
תְּשׁוּבָה בָזֶה )בשו"ת יביע אומר ח"ט סימן נ"ד(, 
וְכָתַב שֶׁלֹּא כָךְ הַדִּין, וְהֵבִיא רְאָיָה מֵהַגְּמָרָא 
)יומא ע"ד ע"ב( שֶׁהָעִנּוּי שֶׁל כִּפּוּר זֶה בְּשֵׁב וְאַל 

תַּעֲשֶׂה, כְּלוֹמַר תֵּשֵׁב וְאַל תּאֹכַל, אֲבָל לֶאֱכלֹ 
לִפְנֵי כֵן זֶה מֻתָּר. וְכִי יַעֲלֶה עַל הַדַּעַת שֶׁאָדָם 
צָרִיךְ לְהַפְסִיק אֶת הָאֲכִילָה שְׁעָתַיִם-שָׁלֹשׁ 
שֶׁיַּגִּיעַ  לֶאֱכֹל עַד  אֶפְשָׁר  הֲרֵי  לִפְנֵי כִּפּוּר?! 
הַזְּמַן, וְלָכֵן מֻתָּר גַּם לָקַחַת כַּדּוּרֵי "קַלִּי-צוֹם" 

אִם הֵם מְקִלִּים עָלֶיךָ אֶת הַצּוֹם.

נִפְלָא  פִיּוּט  לָנוּ  יֵשׁ  הַכִּפּוּרִים  בְּלֵיל יוֹם  ב. 
יֵשׁ  הַזֶּה  הַפִּיּוּט  אֵלִי תְּשׁוּקָתִי".  "לְךָ  מְאֹד, 
וְאָרַבְתִּי  "וְאָשַׁמְתִּי  וִדּוּי שֶׁאוֹמְרִים:  גַּם  בּוֹ 
וְכוּ'". וּבִגְלַל הַמַּנְגִּינָה אוֹמְרִים אֶת זֶה מִלְּרַע, 
וּמִמֵּילָא הוֹפְכִים אֶת הַמַּשְׁמָעוּת, כִּי בְּעִבְרִית 
אַתָּה  וְאִם  וּמִלְּרַע,  לְמִלְּעֵיל  מַשְׁמָעוּת  יֵשׁ 
מַחְלִיף בֵּינֵיהֶם אַתָּה מְשַׁנֶּה אֶת הַמַּשְׁמָעוּת, 
וְאָרַבְתִּי וּבָגַדְתִּי  וְכָאן אִם תּאֹמַר "וְאָשַׁמְתִּי 
לֶאֱשֹׁם  אַמְשִׁיךְ  אֲנִי  מִלְּרַע פֵּרוּשׁוֹ  וּבָזִיתִי" 
וְלֶאֱרבֹ וְלִבְגּדֹ וְלִבְזוֹת וְכוּ', וְלָכֵן צָרִיךְ לוֹמַר 
"וְאָשַׁמְתִּי וְאָרַבְתִּי" מִלְּעֵיל. וְצָרִיךְ לְכַוֵּן אֶת 
הַמַּנְגִּינָה שֶׁלֹּא תַּחְלִיף אֶת הַמַּשְׁמָעוּת. )גליון 

32 אות ח', וגליון 82 אותיות כ"א וכ"ב(.

דבריו כשם משפחתו 
כחי  ו הנ ן  בעלו נמצאת  לחידה  תשובה 

תשובות ניתן לענות בקו בית נאמן  079-9270505 שלוחה 21 )חובה לציין שם וכתובת(  נא לשלוח התשובות עד יום שני בערב

 פתרונות מגליון קודם:
פתרון החידה: מי היה דודו של הגאון הקדוש רבי נחמן מברסלב? הגאון הקדוש רבי ברוך ממז'יבוז' )נכד רבנו הבעל שם טוב 

הקדוש, נפטר בשנת תקע"ב(. הזוכה: מרדכי אליהו - ירושלים.

 פתרון מי בתמונה: כבוד קדושת הגאון האדמו"ר הבית ישראל מגור זצ"ל )נפטר בשנת תשל"ז(.
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בין הפותרים נכונה יוגרל פרס
)חובה לציין שם וכתובת(

בית ההוראה בראשות מורנו הגאון הרב מצליח חי מאזוז שליט"א, שמחים לבשר לציבור על 
הוצאת הקונטרסים "פסקי הלכות"  ליקוט פסקי מרן ראש הישיבה
 בהלכות הימים הנוראים וכן בהלכות השכמת הבוקר ציצית ותפלין.
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ם י ד ל י ל ן  מ א נ ת  י ב
מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

"יָָשַַׁנְְתִִּי אָָז יָָנוּחַַ לִִי"
]בן איש חי ש"א פָָּרָָשַַׁת וַַיִִּשְְׁלַַח אוֹת א':[ אַַל יַַחְְשֹׁבֹ אָָדָָם עַַל הַַשֵֵּׁנָָה שֶֶׁכָָּל מָָה שֶֶׁתִִּהְְיֶֶה בְְּרִִבּוּי 

יוֹתֵֵר יֵֵשׁ בָָּהּ תּוֹעֶֶלֶֶת לַַגּוּף. נָָכוֹן שֶֶׁזֶֶּה אֲֲמִִתִִּי. הַַשֵֵּׁנָָה יֵֵשׁ בָָּהּ תּוֹעֶֶלֶֶת לַַגּוּף, מִִי שֶֶׁמְְּנַַדֵֵּד שֵֵׁנָָה 

מֵֵעֵֵינָָיו ]שֶֶׁיָָּשֵֵׁן מְְעַַט[, אַַחַַר כָָּךְ יְְשַַׁלֵֵּם בְְּכִִפְְלֵֵי כִִפְְלַַיִִם. הֶֶחָָפֵֵץ חַַיִִּים הָָיָָה אוֹמֵֵר לַַתַַּלְְמִִידִִים 

שֶֶׁלּוֹ: טָָעִִיתִִי בְְּיַַלְְדוּתִִי שֶֶׁנִִּדַַּדְְתִִּי שֵֵׁנָָה מֵֵעֵֵינַַי יוֹתֵֵר מִִדַַּאי, עַַכְְשָָׁו אֲֲנִִי לֹא יָָכוֹל לִִלְְמֹדֹ כְְּמוֹ 

שֶֶׁצָָּרִִיךְ ]שֶֶׁזֶֶּה גָָרַַם לְְחֻֻלְְשָָׁה[. כָָּכָָה אָָמַַר לָָהֶֶם. וְְהָָיוּ חֲֲכָָמִִים שֶֶׁרָָצוּ לְְהִִדָָּמוֹת לַַגָָּאוֹן מִִוִִּילְְנָָא 

שֶֶׁהָָיָָה יָָחִִיד )וְְלֹא רַַק בְְּדוֹרוֹ, אֶֶלָָּא בְְּכַַמָָּה דוֹרוֹת לְְפָָנָָיו וּלְְאַַחֲֲרָָיו בָָּעִִנְְיָָן הַַזֶֶּה( שֶֶׁהָָיָָה יָָשֵֵׁן שְְׁעָָתַַיִִם 

בְְּעֶֶשְְׂרִִים וְְאַַרְְבַַּע שָָׁעוֹת. הָָיָָה תַַלְְמִִיד חָָכָָם אֶֶחָָד שֶֶׁרָָצָָה לַַעֲֲשׂוֹת כָָּמוֹהוּ, קִִבֵֵּל לֹא אֲֲלֵֵיכֶֶם 

שִִׁתּוּק חֲֲמֵֵשׁ עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה. לָָמָָּה? כִִּי הוּא רָָצָָה לִִישֹׁןֹ שְְׁעָָתַַיִִם בְְּיוֹם. אָָמְְנָָם הוּא יָָשַַׁן שָָׁלֹשׁ 

שָָׁעוֹת, אֲֲבָָל הַַגּוּף שֶֶׁלּוֹ דָָּרַַשׁ מְְנוּחָָה. הַַשֵֵּׁנָָה הִִיא תוֹעֶֶלֶֶת לַַגּוּף. כָָּתוּב בְְּפִִרְְקֵֵי דְְּרִִבִִּי אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר 

)פרק י"ב(: הַַשֵֵּׁנָָה הִִיא רְְפוּאָָה לָָאָָדָָם וְְחַַיִִּים לוֹ, שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר )איוב ג', י"ג( "יָָשַַׁנְְתִִּי אָָז יָָחַַוּנ לִִי". 

אֲֲבָָל עַַד גְְּבוּל מְְסֻֻיָָּם, אִִם אָָדָָם יָָשָָׁן יוֹתֵֵר מִִדַַּאי, לֹא יַַרְְוִִיחַַ שׁוּם דָָּבָָר. אַַדְְּרַַבָָּא, זֶֶה יַַזִִּיק לוֹ. 

שֶֶׁהֲֲרֵֵי הִִסְְכִִּימוּ כָָּל הָָרוֹפְְאִִים הַַמֻֻּבְְהָָקִִים שָָׁאַַל יִִישַַׁן אָָדָָם בַַּלַַּיְְלָָה פָָּחוֹת מִִשֵֵּׁשׁ שָָׁעוֹת וְְלֹא 

יוֹתֵֵר עַַל שְְׁמוֹנֶֶה שָָׁעוֹת. נִִמְְצָָא דָָּבָָר זֶֶה מֻֻסְְכָָּם אֵֵצֶֶל כָָּל הָָרוֹפְְאִִים, דְְּשֵֵׁנָָה יוֹתֵֵר מִִשְְּׁמוֹנֶֶה 

שָָׁעוֹת תַַּזִִּיק לַַגּוּף, וְְהַַיָָּשֵֵׁן שֵֵׁשׁ שָָׁעוֹת יָָצָָא יְְדֵֵי חוֹבָָתוֹ בִִּבְְרִִיאוּת גּוּפוֹ. לָָכֵֵן, אָָדָָם מִִיִִּשְְׂרָָאֵֵל 

שֶֶׁמְְּחֻֻיָָּב גַַּם כֵֵּן לְְהִִשְְׁתַַּדֵֵּל בִִּבְְרִִיאוּת נַַפְְשׁוֹ הַַקְְּדוֹשָָׁה, - לֹא צָָרִִיךְ לִִשְְׁמֹרֹ רַַק עַַל בְְּרִִיאוּת 

הַַגּוּף, שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה כְְּמוֹ "חַַיָָּה נֶֶהְְדֶֶּרֶֶת", אֶֶלָָּא שֶֶׁיִִּלְְמַַד, שֶֶׁיִִּמְְצָָא חִִדּוּשִִׁים בַַּתּוֹרָָה, שֶֶׁיִִּמְְצָָא מְְתִִיקוּת 

בַַּתּוֹרָָה - לֹא יִִישַַׁן יוֹתֵֵר מִִשֵֵּׁשׁ שָָׁעוֹת, אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁיּוֹצֵֵא יְְדֵֵי חוֹבַַת בְְּרִִיאוּת גּוּפוֹ בְְּכָָךְ. הָָאֱֱמֶֶת 

שֶֶׁלֹּא כֻֻלָָּם יוֹצְְאִִים יְְדֵֵי חוֹבָָתָָם בָָּזֶֶה, יֵֵשׁ כָָּאֵֵלֶֶּה שֶֶׁהֵֵם צְְרִִיכִִים לִִישֹׁןֹ יוֹתֵֵר, אֲֲבָָל הַַבֵֵּן אִִישׁ 

חַַי מְְדַַבֵֵּר עַַל אָָדָָם רָָגִִיל. הָָיָָה חָָכָָם אֶֶחָָד, שְְׁמוֹ הָָרַַב יְְחֶֶזְְקֵֵאל אַַבְְרַַמְְסְְקִִי, זֶֶה חָָכָָם גָָּדוֹל 

שֶֶׁהָָיָָה פַַּעַַם בְְּסִִיבִִּיר, וְְהוּא כָָתַַב חִִבּוּר עֲֲשָָׂרָָה כְְרָָכִִים עַַל הַַתּוֹסֶֶפְְתָָּא בְְּשֵֵׁם "חֲֲזוֹן יְְחֶֶזְְקֵֵאל". 

וְְנֶֶכְְדּוֹ אָָמַַר לוֹ: אֲֲנִִי רוֹצֶֶה לִִהְְיוֹת כָָּמוֹךָ. אָָמַַר לוֹ: אַַתָָּה רוֹצֶֶה לִִהְְיוֹת יְְחֶֶזְְקֵֵאל אַַבְְרַַמְְסְְקִִי? 

תִִּישַַׁן תֵֵּשַַׁע שָָׁעוֹת! הוּא הִִתְְפַַּלֵֵּא: לִִישֹׁןֹ תֵֵּשַַׁע שָָׁעוֹת וְְלִִהְְיוֹת רַַבִִּי יְְחֶֶזְְקֵֵאל אַַבְְרַַמְְסְְקִִי?! 

אָָמַַר לוֹ: אֲֲנִִי יָָשֵֵׁן תֵֵּשַַׁע שָָׁעוֹת, כִִּי הַַגּוּף שֶֶׁלִִּי חַַלָָּשׁ מֵֵהַַמַַּכּוֹת, מִִבֵֵּית הַַכֶֶּלֶֶא בְְסִִיבִִּיר וְְכוּ', 

אֲֲבָָל חוּץ מֵֵהַַתֵֵּשַַׁע שָָׁעוֹת הָָאֵֵלֶֶּה, אֲֲנִִי לֹא מְְאַַבֵֵּד שְְׁנִִיָָּה. זֶֶה מָָה שֶֶׁחָָשׁוּב לָָאָָדָָם. הַַבֵֵּן אִִישׁ 

חַַי מְְדַַבֵֵּר עַַל אָָדָָם רָָגִִיל שֶֶׁכְְּדַַאי לוֹ לִִישֹׁןֹ שֵֵׁשׁ שָָׁעוֹת. כֻֻּלָָּם יוֹדְְעִִים אֶֶת זֶֶה. וּשְְׁאָָר שְְׁעוֹת 

הַַלַַּיְְלָָה יַַעֲֲסֹקֹ בָָּהֶֶם בִִּבְְרִִיאוּת נַַפְְשׁוֹ עַַל יְְדֵֵי עֵֵסֶֶק הַַתּוֹרָָה )וכו'(.

עַַל רַַבִִּי יְְחֶֶזְְקֵֵאל אַַבְְרַַמְְסְְקִִי, גָָּזְְרוּ הָָאֲֲרוּרִִים בְְּרוּסְְיָָה שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה בְְסִִיבִִּיר כַַּמָָּה שָָׁנִִים ]כִִּי הָָרוּסִִים 

אָָסְְרוּ לְְלַַמֵֵּד וּלְְהָָפִִיץ תּוֹרָָה[. וְְשָָׁם יֵֵשׁ שָָׁם קֹרֹ אָָיֹםֹ שֶֶׁל שְְׁלוֹשִִׁים מַַעֲֲלוֹת מִִתַַּחַַת לָָאֶֶפֶֶס 

כָָּל הַַשָָּׁנָָה! וְְיֵֵשׁ אֲֲפִִלּוּ יָָמִִים שֶֶׁיֵֵּשׁ בָָּהֶֶם אַַרְְבָָּעִִים וַַחֲֲמִִשִִּׁים מַַעֲֲלוֹת, וְְלֹא נָָתְְנוּ לוֹ אֲֲפִִלּוּ 

סְְוֵֵדֶֶר כְְּמוֹ בֶֶן אָָדָָם. אָָז בַַּיּוֹם הָָרִִאשׁוֹן שֶֶׁבָָּא לְְשָָׁם אָָמַַר: רִִבּוֹנוֹ שֶֶׁל עוֹלָָם, כָָּתוּב בַַּגְְּמָָרָָא 

)ב"מ דַַּף ק"ז ע"ב( "הַַכֹּלֹ בִִּידֵֵי שָָׁמַַיִִם חוּץ מִִצִִּנִִּים פַַּחִִים" - הַַהִִתְְקָָרְְרוּת זוֹ אַַשְְׁמָָתוֹ שֶֶׁל 

הָָאָָדָָם. )יֹאֹמְְרוּ לוֹ: לָָמָָּה לֹא הִִתְְלַַבַַּשְְׁתָָּ טוֹב? אִִם הִִתְְלַַבַַּשְְׁתָָּ טוֹב לֹא הָָיִִיתָָ מִִתְְקָָרֵֵר(. שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר )מִִשְְׁלֵֵי 

כ"ב, ה'(: "צִִנִִּים פַַּחִִים בְְּדֶֶרֶֶךְ עִִקֵֵּשׁ שׁוֹמֵֵר נַַפְְשׁוֹ יִִרְְחַַק מֵֵהֶֶם". )צנִִּים לְְשׁוֹן צִִנָָּה(. אֲֲבָָל אַַתָָּה 

יוֹדֵֵעַַ שֶֶׁכָָּאן בְְּסִִיבִִּיר לֹא נוֹתְְנִִים לִִי לְְהִִתְְכַַּסּוֹת, אָָז עַַכְְשָָׁו הַַהִִצְְטַַנְְּנוּת עָָלֶֶיךָ, לֹא עָָלַַי... וְְכָָךְ 

הָָיָָה. הוּא הָָיָָה שָָׁם בְְּעֵֵרֶֶךְ שָָׁנָָה אַַחַַת, וְְאַַף פַַּעַַם לֹא הִִצְְטַַנֵֵּן! הוּא הָָיָָה צָָרִִיךְ לִִהְְיוֹת שָָׁם 

כַַּמָָּה שָָׁנִִים, אֲֲבָָל הִִשְְׁתַַּדְְּלוּ עָָלָָיו וְְעָָשׂוּ הַַכֹּלֹ וְְהוּא הִִשְְׁתַַּחְְרֵֵר תּוֹךְ שָָׁנָָה. אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁהִִשְְׁתַַּחְְרֵֵר 

קִִבֵֵּל הִִצְְטַַנְְּנוּת... לָָמָָּה? כִִּי עַַכְְשָָׁו עָָלֶֶיךָ הַַחֶֶשְְׁבּוֹן, עָָלֶֶיךָ לְְהִִתְְלַַבֵֵּשׁ טוֹב. אִִם פַַּעַַם אַַחַַת 

לֹא הִִתְְלַַבַַּשְְׁתָָּ טוֹב, אוֹ שֶֶׁיָָּצָָאתָָ מְְקֹרָָֹר, הָָיִִיתָָ יָָשֵֵׁן וְְיָָצָָאתָָ הַַחוּצָָה, וְְהַַמַַּעֲֲלוֹת מִִחוּץ לַַבַַּיִִת 

אַַחַַת מִִתַַּחַַת לָָאֶֶפֶֶס. )גליון 385 אות א’ והלאה ובהערה(.

כָָּתוּב: “וַַיִִּקַַץ יַַעֲֲקֹבֹ מִִשְְּׁנָָתוֹ, וַַיֹּאֹמֶֶר אָָכֵֵן יֵֵשׁ ה’ בַַּמָָּקוֹם הַַזֶֶּה 

וְְאָָנֹכִִֹי לֹא יָָדָָעְְתִִּי” )בְְּרֵֵאשִִׁית כ”ח, ט”ז(. יֵֵשׁ שְְׁאֵֵלָָה בְְשׁוּ"ת בְְּאֵֵר 

עֵֵשֶֶׂק  )סִִי’ צ”ח(, וְְהוּא כָָתַַב לַַשּׁוֹאֵֵל: דִִּ“בְְרֵֵי כת”ר ]כְְּבוֹד תּוֹרָָתוֹ[ 

אָָחִִי וָָרֹאֹשׁ, הָָיוּ אֶֶצְְלִִי כְְּסֵֵיפֵֵהּ דְְּוַַיִִּקַַץ, וְְרֵֵישֵֵׁהּ דְְּעַַמִִּי נָָדִִיב". 

מָָה הוּא אוֹמֵֵר? אַַף אֶֶחָָד לֹא הֵֵבִִין אוֹתוֹ. בָָּא חָָכָָם מָָרוֹקָָאִִי 

עֵֵשֶֶׂק(  אַַחֲֲרֵֵי בְְאֵֵר  לִִפְְנֵֵי מֵֵאָָה שָָׁנָָה )זֹֹאת אוֹמֶֶרֶֶת מָָאתַַיִִם שָָׁנָָה 

וְְאָָמַַר: הַַפֵֵּרוּשׁ הוּא כָָּכָָה, הַַסּוֹף שֶֶׁל "וַַיִִּקַַץ” זֶֶה צָָדִִ”י, וְְרֵֵישָָׁא 

]הַַהַַתְְחָָלָָה[ שֶֶׁל עַַ“מִִּי נָָדִִיב” זֶֶה עַַיִִ”ן - צָָרִִיךְ עִִיּוּן ]וְְהוּא אוֹמֵֵר 

לַַשּׁוֹאֵֵל שֶֶׁדְְּבָָרָָיו צְְרִִיכִִים עִִיּוּן, כְְּלוֹמַַר יֵֵשׁ קֻֻשְְׁיָָא בָָהֶֶם[. חָָזָָק 

וּבָָרוּךְ... אֵֵין לָָנוּ צָָדִִ"י אַַחֶֶרֶֶת בַַּתַַּנַַ"ך רַַק שֶֶׁל וַַ“יִִּקַַץ יַַעֲֲקֹבֹ", 

וְְאֵֵין לָָנוּ עַַיִִ"ן אַַחֶֶרֶֶת בַַּתַַּנַַ"ך רַַק שֶֶׁל "עַַמִִּי נָָדִִיב"?! בָָּא הָָעוֹרֵֵךְ 

שֶֶׁל הַַסֵֵּפֶֶר הַַזֶֶּה )סֵֵפֶֶר מִִנְְחַַת הָָעֹמֶֶֹר בַַּקּוּנְְטְְרֵֵס פַַּרְְפְְּרָָאוֹת לַַחָָכְְמָָה 

וְְכָָתַַב: אָָמַַר הַַמַַּגִִּיהַַּ, לֹא זוֹ הַַכַַּוָָּנָָה שֶֶׁלּוֹ, אֶֶלָָּא  דַַּף י”ט ע”א( 

בַַּפָָּסוּק "וַַיִִּקַַץ יַַעֲֲקֹבֹ" הַַפָָּסוּק מְְסַַיֵֵּם – “וְְאָָנֹכִִֹי לֹא יָָדָָעְְתִִּי”. 

וְְ”עַַמִִּי נָָדִִיב” מַַתְְחִִיל: “לֹא יָָדַַעְְתִִּי נַַפְְשִִׁי שָָׂמַַתְְנִִי” )שִִׁיר הַַשִִּׁירִִים 

ו’, י”ב(. אָָז יֵֵשׁ כָָּאן לֹא יָָדַַעְְתִִּי, וְְכָָאן לֹא יָָדַַעְְתִִּי. זוֹ הַַכַַּוָָּנָָה שֶֶׁלּוֹ 

]שֶֶׁאוֹמֵֵר שֶֶׁאֵֵינוֹ יוֹדֵֵעַַ כַַּוָָּנַַת הַַשּׁוֹאֵֵל[. וּמָָצָָאתִִי שֶֶׁהוּא כִִוֵֵּן לְְדַַעַַת 

הַַגָָּאוֹן בַַּעַַל חַַוּוֹת יָָאִִיר )סִִי’ רי”ט(. בַַּעַַל חַַוּוֹת יָָאִִיר הָָיָָה קָָרוֹב 

לַַדּוֹר שֶֶׁל בְְּאֵֵר עֵֵשֶֶׂק, וְְהוּא דֶֶרֶֶךְ אַַגַַּב אָָמַַר, מָָצָָאתִִי בְְּשׁוּ"ת 

יָָדַַעְְתִִּי וּפֹֹה  וְְכַַוָָּנָָתוֹ פֹֹּה לֹא  וְְכָָכָָה,  כָָּכָָה  בְְּאֵֵר עֵֵשֶֶׂק שֶֶׁאָָמַַר 

לֹא יָָדַַעְְתִִּי. דָָּבָָר אֲֲמִִתִִּי לֹא צָָרִִיךְ לְְהוֹכִִיחַַ שֶֶׁהוּא אֲֲמִִתִִּי, אַַתָָּה 

מַַרְְגִִּישׁ שֶֶׁזֹּאֹת אֱֱמֶֶת! )בית נאמן גליון 437 אות ו’(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה
 עורך: הרה"ג ר' 

שמואל עידאן שליט"א

הִִלְְכוֹת חֲֲנֻֻכָָּה
בַַּחֲֲצִִי שָָׁעָָה אַַחַַר הַַדְְלָָקַַת נֵֵרוֹת חֲֲנֻֻכָָּה נָָהֲֲגוּ הַַנָָּשִִׁים לֹא 

לַַעֲֲשׂוֹת מְְלָָאכָָה, כְְּדֵֵי שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה לָָהֶֶן הֶֶכֵֵּר שֶֶׁלֹּא לְְהִִשְְׁתַַּמֵֵּשׁ 

לְְאוֹר הַַנֵֵּרוֹת. כִִּי הָָאִִשָָּׁה לֹא תָָשִִׂים לֵֵב, אָָמְְנָָם אוֹמְְרִִים 

וְְ“אֵֵין לָָנוּ רְְשׁוּת לְְהִִשְְׁתַַּמֵֵּשׁ בָָּהֶֶם, אֶֶלָָּא לִִרְְאוֹתָָם בִִּלְְבַַד”, 

אֲֲבָָל הִִיא חוֹשֶֶׁבֶֶת שֶֶׁזֶֶּה לַַחַַשׁ... הִִיא לֹא יוֹדַַעַַת פֵֵּרוּשׁ 

בְְּשֶֶׁקֶֶט,  נֵֵשֵֵׁב כָָּאן  לָָכֵֵן לֹא עוֹשִִׂים מְְלָָאכָָה,  הַַדְְּבָָרִִים. 

וְְנִִשְְׁמַַע אֶֶת נֹסַַֹח הַַ“נֵֵּרוֹת הַַלָָּלוּ”. וְְאִִם אֶֶפְְשָָׁר אַַחַַר כָָּךְ 

לִִקְְרֹאֹ וִִ“יהִִי נֹעַַֹם” וְְ”יוֹשֵֵׁב בְְּסֵֵתֶֶר” שֶֶׁבַַע פְְּעָָמִִים עָָדִִיף.  

שֶֶׁנּוֹהֲֲגוֹת שֶֶׁלֹּא  נָָשִִׁים  שֶֶׁיֵֵּשׁ  )בְְּסִִי’ תר”ע(  מֵֵבִִיא  וְְהַַטּוּר 

לַַעֲֲשׂוֹת מְְלָָאכָָה בִִּכְְלַַל בְְּכָָל יְְמֵֵי חֲֲנֻֻכָָּה, וְְאֵֵין דָָּבָָר, תַַּשְְׁאִִיר 

אוֹתָָם עַַל מִִנְְהָָגָָם. דְְּ“בָָרִִים הַַמֻֻּתָָּרִִים וַַאֲֲחֵֵרִִים נָָהֲֲגוּ בָָהֶֶם 

אִִסּוּר, אִִי אַַתָָּה רַַשַַּׁאי לְְהַַתִִּירָָם בִִּפְְנֵֵיהֶֶם" )פְְּסָָחִִים דַַּף נ’ 

ע”ב(. כָָּכָָה כוֹתֵֵב הַַטּוּר, אֲֲבָָל מָָרָָן אָָמַַר )בַַּבֵֵּית יוֹסֵֵף(, מָָתַַי 

אוֹמְְרִִים שֶֶׁלֹּא לְְבַַטֵֵּל מִִנְְהָָגָָם? כְְּשֶֶׁיֵֵּשׁ אֵֵיזֶֶה טַַעַַם שֶֶׁל 

אִִסּוּר, אֵֵיזֶֶה סֶֶרֶֶךְ, אֵֵיזֶֶה סָָפֵֵק, אֲֲבָָל כָָּאן אֵֵין לְְךָ שׁוּם 

דָָּבָָר, וְְכִִי בִִימֵֵי חֲֲנֻֻכָָּה לֹא עוֹבְְדִִים בָָּהֶֶם? הוֹלְְכִִים לַַעֲֲבֹדֹ, 

הוֹלְְכִִים לִִתְְפֹּרֹ, הוֹלְְכִִים לְְבַַשֵֵּׁל, הוֹלְְכִִים לַַעֲֲשׂוֹת הַַכֹּלֹ. 

לָָכֵֵן הַַמִִּנְְהָָג הַַזֶֶּה בָָּטֵֵל וַַאֲֲפִִילּוּ הַַתָָּרָָה אֵֵין צָָרִִיךְ. וְְהַַגָָּאוֹן 

בַַּעַַל חָָכָָם צְְבִִי  אָָמַַר )בְְּסִִימָָן פ”ט. פ”ט גִִּימַַטְְרְְיָָא חֲֲנֻֻכָָּה...( 

שֶֶׁאִִשָָּׁה שֶֶׁלֹּא עוֹשָָׂה עֲֲבוֹדָָה בְְּכָָל יְְמֵֵי חֲֲנֻֻכָָּה, צָָרִִיךְ לְְבַַטֵֵּל 

מִִנְְהָָגָָהּ, וְְהִִסְְכִִּימוּ לוֹ הָָאַַחֲֲרוֹנִִים לַַמְְרוֹת שֶֶׁזֶֶּה לֹא כְְמוֹ 

וַַחֲֲכַַם צְְבִִי  הַַטּוּר. מָָרָָן כּוֹתֵֵב שֶֶׁאֶֶפְְשָָׁר לְְבַַטֵֵּל מִִנְְהָָגָָם, 

מִִנְְהָָג  יֵֵשׁ  אֲֲבָָל  מִִנְְהָָגָָם.  לְְבַַטֵֵּל  מִִצְְוָָה  אַַדְְּרַַבָָּא,  אָָמַַר: 

שֶֶׁלֹּא עוֹשִִׂים מְְלָָאכָָה רַַק בְְּיוֹם רִִאשׁוֹן בְְוּיוֹם הָָאַַחֲֲרוֹן 

שֶֶׁל חֲֲנֻֻכָָּה, וְְאוֹמֵֵר הַַבֶֶּן אִִישׁ חַַי )הִִלְְכוֹת חֲֲנֻֻכָָּה הֲֲלָָכָָה כ”ז( 

שֶֶׁיֵֵּשׁ נוֹהֲֲגִִים כָָּכָָה, וְְזֶֶה בְְסֵֵדֶֶר, זֶֶה רַַק פַַּעֲֲמַַיִִם בְְּכָָל חַַג 

הַַחֲֲנֻֻכָָּה, אֲֲבָָל מִִן הַַדִִּין גַַּם זֶֶה לֹא חַַיָָּבִִים. וַַאֲֲפִִלּוּ בַַּחֲֲצִִי 

שָָׁעָָה שֶֶׁהַַנֵֵּרוֹת דּוֹלְְקוֹת, כָָּתַַב מָָרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה זצ”ל 

)חזו”ע חֲֲנֻֻכָָּה עמ' י"ב( שֶֶׁאֲֲפִִיָָּה וּבִִשּׁוּל וְְצָָרְְכֵֵי אֹכֶֶֹל נֶֶפֶֶשׁ 

נַַעֲֲשֶֶׂה אֶֶת חֲֲנֻֻכָָּה חָָמוּר יוֹתֵֵר  מֻֻתָָּר לָָהֶֶם לַַעֲֲשׂוֹת. לֹא 

מִִיּוֹם טוֹב שֶֶׁמֻֻּתָָּר בְְּאֹכֶֶֹל נֶֶפֶֶשׁ.

הָָרַַמְְבַַּ”ם כּוֹתֵֵב )פ”ד מֵֵהִִלְְכוֹת חֲֲנֻֻכָָּה הי”ב( שֶֶׁמִִּצְְוַַת חֲֲנֻֻכָָּה 

חֲֲבִִיבָָה עַַד מְְאֹדֹ, וְְאָָדָָם צָָרִִיךְ לְְהִִזָָּהֵֵר בָָּהּ, כְְּדֵֵי לְְהוֹדִִיעַַ הַַנֵֵּס 

וּלְְהוֹסִִיף בְְּשֶֶׁבַַח הָָאֵֵ-ל וְְהוֹדָָיָָה לוֹ עַַל הַַנִִּסִִּים שֶֶׁנַַּעֲֲוּשׂ לוֹ. 

וַַאֲֲפִִלּוּ מִִי שֶֶׁאֵֵין לוֹ מַַה יֹּאֹכַַל רַַק מִִן הַַצְְּדָָקָָה, שׁוֹאֵֵל אוֹ 

מוֹכֵֵר כְְּוּסתוֹ וְְלוֹקֵֵחַַ שֶֶׁמֶֶן וְְנֵֵרוֹת מַַוּדְְלִִיק. )חִִפְְּשׂוּ מָָקוֹר 

לְְהָָרַַמְְבַַּ"ם שֶֶׁהֶֶעָָנִִי צָָרִִיךְ לִִמְְכֹּרֹ כְְּסוּתוֹ לְְנֵֵר חֲֲנֻֻכָָּה, וְְלֹא מָָצְְאוּ 

מָָקוֹר בָָּרוּר. אָָמְְרוּ שֶֶׁזֶֶּה קַַל וָָחֹמֶֶֹר מִִדִִּין זֶֶה וּמִִדִִּין זֶֶה, אֲֲבָָל אוֹתוֹ 

הַַדִִּין שֶֶׁאַַתָָּה לוֹמֵֵד מִִמֶֶּנּוּ, הָָרַַמְְבַַּ”ם לֹא כָָתַַב אוֹתוֹ! אִִם כֵֵּן אֵֵיךְ 

אַַתָָּה לוֹמֵֵד? אָָז כַַּנִִּרְְאֶֶה שֶֶׁהָָיְְתָָה קַַבָָּלָָה בְְּיָָדָָם בִִּסְְפָָרַַד, אוֹ שֶֶׁכָָּכָָה 

כָָתְְבוּ הַַגְְּאוֹנִִים וְְהַַדָָּבָָר הַַזֶֶּה נֶֶעְְלַַם מֵֵאִִתָָּנוּ. כִִּי אִִם זוֹ סְְבָָרָָא שֶֶׁל 

הָָרַַמְְבַַּ"ם, הוּא הָָיָָה כוֹתֵֵב "יֵֵרָָאֶֶה לִִי שֶֶׁמּוֹכֵֵר אוֹ מַַשְְׁאִִיל כְְּסוּתוֹ 

וּמַַדְְלִִיק נֵֵרוֹת חֲֲנֻֻכָָּה"(. )בית נאמן גליון 438 אותיות ה’ -ז’(
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